В 2021 году в Китайской Народной Республике началась реализация 14-го пятилетнего плана социально-экономического развития страны до 2025 года, в рамках которого будут предприняты новые шаги в политике реформ и формировании новой архитектоники взаимовыгодного международного сотрудничества, чтобы всесторонне повышать уровень открытости страны внешнему миру, способствовать либерализации и упрощению торговли и инвестиций, содействовать инновациям и развитию торговли, продвигать высококачественное развитие совместного строительства проекта "Один пояс, один путь". Китайская сторона нацелена на преимуществ создание новых международном сотрудничестве. Открытость внешнему миру – основная государственная политика страны. Что касается Беларуси, то здесь уверены, что оба государства должны и далее взаимно использовать преимущества своих экономик, которые в значительной мере дополняют друг друга, развивать имеющийся потенциал взаимодействия, в том числе в рамках проекта "Один пояс, один путь" и китайско-белорусского индустриального парка "Великий камень", а также расширять сотрудничество между регионами двух стран. Как эти планы реализуются на практике? Ответ – в предлагаемом исследовании.



Борис Залесский

От регионов - к инновациям

Особенности белорусско-китайского стратегического партнерства



Борис Залесский

Профессиональный опыт работы в журналистике – почти пятьдесят лет. Сейчас – доцент кафедры международной журналистики факультета журналистики Белорусского государственного университета. Области исследований: современные международные отношения; международная журналистика, международная экономика.





Борис Залесский От регионов - к инновациям

FORAUTHORUSEOMIT

FOR AUTHORUSE OMIT

От регионов - к инновациям

Особенности белорусско-китайского стратегического партнерства

FORAUTHORUSEOMIX

Imprint

Any brand names and product names mentioned in this book are subject to trademark, brand or patent protection and are trademarks or registered trademarks of their respective holders. The use of brand names, product names, common names, trade names, product descriptions etc. even without a particular marking in this work is in no way to be construed to mean that such names may be regarded as unrestricted in respect of trademark and brand protection legislation and could thus be used by anyone.

Cover image: www.ingimage.com

Publisher:

LAP LAMBERT Academic Publishing

is a trademark of

Dodo Books Indian Ocean Ltd., member of the OmniScriptum S.R.L

Publishing group

str. A.Russo 15, of. 61, Chisinau-2068, Republic of Moldova Europe

Printed at: see last page ISBN: 978-620-4-19889-7

Copyright © Борис Залесский

.d.,
FORAUTHORUSEOMIT Copyright © 2021 Dodo Books Indian Ocean Ltd., member of the

OmniScriptum S.R.L Publishing group

Оглавление

	Двигатель развития – сотрудничество регионов	3
	На пути к новым технологиям и инвестициям	13
	Проект, который определит будущее	17
	Цель – внедрение инноваций	27
	Чтобы развивать имеющийся потенциал взаимодействия	37
	Регионы как фактор всестороннего стратегического партнерства	47
	На пути к медицинскому кластеру	61
	Глобальная инициатива по безопасности данных как ответ на вызовы в	
кибе	1 лооальная инициатива по оезопасности данных как ответ на вызовы в киберпространстве	
	Литература	69



FORAUTHORUSEOMIT

Двигатель развития – сотрудничество регионов

В 2019 году белорусско-китайские отношения доверительного всестороннего стратегического партнерства и взаимовыгодного сотрудничества продолжали интенсивно развиваться, демонстрируя впечатляющую динамику. Достаточно сказать, что «за январь-июнь этого [2019] года объем торговли между Китаем и Беларусью достиг \$2,053 млрд, увеличившись по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 22,3%, экспорт белорусских товаров в Китай возрос на 81,9%»¹.

В числе белорусских регионов, которые внесли свой немалый вклад в достижение таких показателей, следует назвать **Минскую область**, экспорт которой «в Китай за 9 месяцев текущего [2019] года увеличен более чем в два раза – с \$178 млн до \$367 млн (темп роста – 206%»². Основу этих поставок составили калийные удобрения, а также мясная и молочная продукция таких предприятий столичного региона, как ОАО "Агрокомбинат "Дзержинский", ООО "Велес-Мит", ОАО "Смолевичи Бройлер", КУП "Миноблмясомолпром", ОАО "Минский молочный завод №1", ОАО "Слуцкий сыродельный комбинат". Такая позитивная экспортная динамика во многом объясняется тем, что уже практически все молокоперерабатывающие и ряд мясоперерабатывающих предприятий Минщины имеют разрешение на поставку своей продукции на китайский рынок. Поэтому за восемь месяцев 2019 года в Китай было отгружено мясомолочной продукции более чем на 17 миллионов долларов. И, судя по всему, масштабы этих поставок будут только возрастать.

Продолжает увеличиваться в 2019 году и объем прямых китайских инвестиций в экономику Минской области. Прирост их за девять месяцев этого года составил уже почти десять процентов, достигнув величины в 115 миллионов долларов. Основной их объем – более 90 миллионов долларов –

¹ Гришкевич, А. Развитие Китая не может обойтись без поддержки и помощи Беларуси – Цуй Цимин // А. Гришкевич [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://www.belta.by/politics/view/razvitie-kitaja-ne-mozhet-obojtis-bez-podderzhki-i-pomoschi-belarusi-tsuj-tsimin-367736-2019/

² Минская область увеличила экспорт в Китай за январь-сентябрь более чем в два раза [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://www.belta.by/regions/view/minskaja-oblast-uvelichila-eksport-produktsii-v-kitaj-za-janvar-sentjabr-bolee-chem-v-dva-raza-369062-2019/

привлечен за счет развития производства по сборке легковых автомобилей СЗАО 'БЕЛДЖИ'. Но есть и другие интересные примеры. В частности, в ноябре 2019 года в Солигорском районе Минской области открылась первая очередь завода ООО "Белкалий-Мигао". Это не только первый совместный проект ОАО "Беларуськалий" и китайской компании Migao Corporation Limited, но и первый на белорусской земле завод по производству нитрата калия, продукцию которого предполагается продавать в страны Европейского союза, Турцию, Россию, Китай, а также выходить на рынки Северной Африки и Латинской Америки. Сегодня это предприятие с общим штатом сотрудников в 150 человек уже работает в круглосуточном режиме. Важно и то, что «на новые рабочие места трудоустроены в том числе 30 выпускников -технологов Солигорского горно-химического колледжа. Годовая мощность первой очереди нового завода составляет 80 тыс. т нитрата калия и 62 тыс. т гранулированных азотно-калийных удобрений»³. В течение ближайшего года должна быть завершена и сдана в эксплуатацию и вторая очередь завода "Белкалий-Мигао", позволяющая довести годовую мощность предприятия до 160 тысяч тонн нитрата калия, который, помимо сельского хозяйства, успешно применяется также в металлургической промышленности, при производстве стекла, пиротехники и взрывчатых веществ.

Значимым событием для развития китайского вектора международного сотрудничества Минщины стало участие сразу пяти предприятий столичного белорусского региона во второй международной выставке импортных товаров и услуг China International Import Expo в **Шанхае**, состоявшейся в ноябре 2019 года. Одному из участников выставки — ОАО "Слуцкий сыродельный комбинат» — удалось даже заключить «договор поставки продукции на \$2 млн с корпорацией Greenland Group. Еще один документ был подписан с компанией

³ "Беларуськалий" и китайская Migao запустили предприятие по производству нитрата калия [Электронный ресурс]. –2019. – URL: https://www.belta.by/economics/view/belaruskalij-i-kitajskij-migao-zapustili-predprijatie-po-proizvodstvu-nitrata-kalija-368329-2019/

Shanhai Pujia Food Technology Co.»⁴. А китайско-белорусский индустриальный парк "Великий камень", расположенный в Минской области, в рамках той же выставки в Шанхае зарегистрировал сразу двух новых резидентов — «НТООО "Спутниковая связь Евразии" (КНР), которое создаст в парке научно-исследовательский центр для разработки спутниковых систем коммуникации и контроля, а также ООО "Флекс-н-ролл Про" (Беларусь, США) с проектом в области промышленной полиграфии»⁵.

Еще одним важным фактором, который способствует успешному продвижению предприятий Минской области на китайский рынок, является развитие эффективного межрегионального взаимодействия с партнерами в Китае, в числе которых, прежде всего, следует назвать провинцию Гуандун, с которой в ноябре 2019 года белорусский столичный регион подписал дорожную карту сотрудничества на 2020-2021 годы. Этот документ, по мнению сторон, позволит сформировать общий рынок на принципах транспарентности и взаимной выгоды, а также усилит торгово-экономические связи. В числе главных целей здесь выделяется прямая кооперация регионов. В частности, речь уже идет о создании совместного молокоперерабатывающего предприятия в китайской провинции. А в китайско-белорусском индустриальном парке "Великий камень" может быть реализован проект, связанный с медицинской техникой. Речь идет о том, что китайское предприятие из провинции Гуандун, заинтересованное в данном проекте, «уже прошло сертификацию на Европейский рынок и заинтересовано в размещении производства в "Великом камне". <...> Это будет масштабный и значимый проект не только для Минской области, но и для страны»⁶.

_

⁴ Минская область и китайская провинция Гуандун подписали дорожную карту сотрудничества [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://www.belta.by/regions/view/minskaja-oblast-i-kitajskaja-provintsija-guandun-podpisali-dorozhnuju-kartu-sotrudnichestva-368717-2019/

⁵ Научно-исследовательский центр спутниковых систем коммуникации создадут в "Великом камне" [Электронный ресурс]. – URL: https://www.belta.by/economics/view/nauchno-issledovatelskij-tsentr-sputnikovyh-sistem-kommunikatsii-sozdadut-v-velikom-kamne-368325-2019/

⁶ Минская область увеличила экспорт в Китай за январь-сентябрь более чем в два раза [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://www.belta.by/regions/view/minskaja-oblast-uvelichila-eksport-produktsii-v-kitaj-za-janvar-sentjabr-bolee-chem-v-dva-raza-369062-2019/

Среди других китайских регионов, которые заметно активизировали свое взаимодействие с белорусскими партнерами в последнее время, следует назвать также провинцию Сычуань. В ноябре 2019 года в международном железнодорожном порту ее административного центра – городе с 20миллионным населением Чэнду - состоялась регистрация Белорусского национального павильона электронной торговли, окончание строительномонтажных работ на возведении которого намечено на начало 2020 года. Здесь в семи зонах на площади почти в полторы тысячи квадратных метров свой экспортный потенциал, в том числе продукты питания и напитки, сельскохозяйственную продукцию и продукцию подсобных промыслов, смогут представить белорусские компании различного направления, для которых будут также оборудованы помещения для проведения переговоров и организации бизнес-форумов. Весьма перспективно само размещение данного павильона – в зоне свободной торговли с хорошей логистикой, так как рядом находится железнодорожный порт и два крупных оптовых рынка, на каждом из которых работают более семи тысяч китайских оптовых операторов. Интересно и то, что павильон будет представлен в виде Мирского замка и оформлен с использованием белорусской национальной символики. Важно и то, что «на основе Белорусского национального павильона Китай и Беларусь готовы создать комплексную двустороннюю платформу связей, которая будет включать такие сферы, как экономика, культура, образование, туризм, инвестиции, услуги» 7 .

Активно использовать потенциал Белорусского национального павильона в Чэнду собираются экспортеры **Гомельской области**. В основном это будут производители пищевой продукции – «мясо-молочной <...», алкогольной, а также кондитерской, которая уже хорошо зарекомендовала себя на внешних

_

⁷ В китайском Чэнду состоялась церемония вручения таблички Белорусского национального павильона [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://www.belta.by/economics/view/v-kitajskom-chendu-sostojalas-tseremonija-vruchenija-tablichki-belorusskogo-natsionalnogo-paviljona-368575-2019/

рынках»⁸. Объясняется это рядом причин. Так, еще в мае 2015 года Гомельская область и провинция Сычуань подписали соглашение о сотрудничестве, которым предусмотрели организацию взаимодействия на принципах партнерства, равенства, доверия и взаимной выгоды в таких областях, как экономика, сельское хозяйство, здравоохранение и культура, образование, спорт и туризм. Кроме того, «для развития сотрудничества в вышеуказанных областях будут устанавливаться прямые контакты и побратимские связи между городами двух регионов»⁹.

И, действительно, спустя три года – в августе 2018 года – соглашение об установлении побратимских отношений подписали уже административные центры области и провинции – Гомель и Чэнду, заявив о своем намерении развивать взаимодействие в торговле, образовании, культуре, туризме, особо акцентировав внимание на больших перспективах плодотворного сотрудничества в экономической сфере. Дело в том, что Чэнду называют окном, которое открывает пути для международного сотрудничества западной части Китая со странами Европы. Своеобразной визитной карточкой этого китайского города уже стал «грузовой поезд международного значения "Чэнду - Европа", соединяющий Китай, Казахстан, Россию, Беларусь»¹⁰. Помимо экономики, стороны среди перспективных направлений развития партнерских связей видят образование и здравоохранение, о чем свидетельствуют подписанные тогда же, в августе 2018 года, документы – Меморандум о стратегическом партнерстве между Чэндуской инвестиционной корпорацией по здоровью и Гомельским областным клиническим госпиталем инвалидов Отечественной войны и Соглашение об установлении сотрудничества между Высшей средней школой Ухоу и гимназией №71 Гомеля.

.

⁸ Гомельские производители представят свою продукцию в белорусском павильоне в Чэнду [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://www.belta.by/regions/view/gomelskie-proizvoditeli-predstavjat-pischevuju-produktsiju-v-belorusskom-paviljone-v-chendu-358191-2019

⁹ Сидорчик, В. Гомельская область и китайская провинция Сычуань будут сотрудничать / В. Сидорчик // [Электронный ресурс]. – 2015. – URL: https://news.tut.by/society/447548.html

¹⁰ Гомель и китайский Чэнду стали городами-побратимами [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: https://www.belta.by/regions/view/gomel-i-kitajskij-chendu-stali-gorodami-pobratimami-315608-2018/

Среди гомельских предприятий, продукция которых будет представлена в Белорусском национальном павильоне в Чэнду, следует назвать, прежде всего, ОАО "Милкавита", которое за семь месяцев 2019 года отгрузило на китайский рынок своей продукции в семь раз (!) больше, чем за аналогичный период 2018 года. «Ежемесячно предприятие поставляет в КНР около 500 т продукции сухих молочных продуктов и жидких с длительным сроком хранения. Основной объем в экспорте в Китай занимает сухая сыворотка – около 80%»¹¹. Выставляя свою продукцию в Белорусском национальном павильоне в Чэнду, гомельские экспортеры надеются значительно расширить свое присутствие в провинции Сычуань. Это позволило бы тому же ОАО "Милкавита" увеличить поставки своей продукции в Китай по итогам 2019 года до планируемых трех миллионов долларов.

Заметим, что Гомельщина развивает партнерские и побратимские связи и с другими китайскими регионами. Так, в июне 2019 года «Гомельская область и китайский автономный район Внутренняя Монголия подписали программу сотрудничества на 2020 год»12. С несколькими китайскими городами установлены партнерские и побратимские связи и у Гомеля. В частности, в 2015 году подписано Соглашение о дружбе и сотрудничестве с Харбином административным центром провинции Хэйлунцзян. При этом стороны договорились, что «создание совместных предприятий в таких сферах, как машиностроение, электроника, переработка сельскохозяйственной продукции <...> со временем должно стать приоритетом экономического сотрудничества между Гомелем и Харбином» 13. Но самые длительные отношения связывают Гомель с городом Хуайань, что в провинции Цзянсу, - с 1997 года. Благодаря

¹¹ Гомельское предприятие "Милкавита" нарастило экспорт в Китай в 7 раз [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://www.belta.by/regions/view/gomelskoe-predprijatie-milkavita-narastilo-eksport-v-kitajv-7-raz-358197-2019/

¹² Гришкевич, А. Гомельская область и китайский автономный район Внутренняя Монголия подписали программу сотрудничества / А. Гришкевич // [Электронный ресурс]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/regions/view/gomelskaja-oblast-i-kitajskij-avtonomnyj-rajon-vnutrennjaja-mongolijapodpisali-programmu-sotrudnichestva-4-2019/

¹³ Сидорчик, В. Создание СП может стать приоритетом экономического сотрудничества между Гомелем и Харбином / В. Сидорчик // [Электронный ресурс]. - 2015. - URL: http://mozyrisp.gov.by/special/ru/obl-news-ru/view/sozdanie-sp-mozhet-stat-prioritetom-ekonomicheskogosotrudnichestva-mezhdu-gomelem-i-xarbinomnn-2135/

этим связям уже называвшееся выше ОАО "Млековита" в мае 2019 года приняло участие в Международной выставке пищевой промышленности в этом китайском городе, а в июне 2019 года на встрече руководства Гомеля и Хуайаня было заявлено, что у сторон есть «большой потенциал для дальнейшего развития сотрудничества в различных сферах, <...> что особый интерес вызывают продукты питания, производимые в Гомеле» Все это разнообразие связей с китайскими партнерами позволило Гомелю по итогам 2018 года превысить объем взаимной торговли с Китаем на уровне сорока миллионов долларов, а за четыре месяца 2019 года вплотную приблизиться к товарообороту в 17 миллионов долларов.

Довольно мощное развитие китайский вектор внешнеэкономической деятельности в 2019 году получил и в Витебской области, о чем свидетельствуют цифры. Достаточно сказать, что за восемь месяцев этого года товарооборот данного белорусского региона «с провинциями Китая составил \$69,6 млн, экспорт – \$13,5 млн, что в 2,1 раза превышает показатель за аналогичный период 2018 года» Одним из эффективных партнеров Витебщины в Китае является провинция Шаньдун, входящая в тройку лидирующих китайских регионов. Напомним, что первый Меморандум о сотрудничестве стороны подписали еще в 2006 году. В рамках достигнутых тогда договоренностей стали взаимодействовать и города, расположенные в этих регионах: Витебск и Цзинань, Новополоцк и Вэйхай, Орша и Циндао.

В частности, Витебск и Цзинань установили побратимские отношения в апреле 2009 года. Перспективными сферами сотрудничества двух городов тогда были названы тяжелая и легкая промышленность, станкостроение, логистика, информационные технологии, а также производство медицинского оборудования и фармацевтика. Дело в том, что в этом китайском городе

_

¹⁴ Китайские партнеры заинтересованы в поставках гомельской пищевой продукции [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://www.belta.by/regions/view/kitajskie-partnery-zainteresovany-v-postavkahgomelskoj-pischevoj-produktsii-354606-2019/

¹⁵ Богачева, О. В Витебской области совместно с Китаем будут выпускать торфопродукцию / О. Богачева // [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://www.belta.by/regions/view/v-vitebskoj-oblasti-sovmestno-s-kitaem-budut-vypuskat-torfoproduktsiju-366630-2019/

проживает более семи миллионов человек. И там есть устойчивый спрос на качественные товары, что, безусловно, открывает интересные возможности для витебских производителей. В сентябре 2017 года стороны конкретизировали свои кооперационные намерения в протоколе реализации соглашения о развитии побратимского сотрудничества на 2017-2020 годы. В частности, в области образования китайская сторона предложила два проекта: «стипендии для студентов, ежегодно выделяемые для городов-побратимов Цзинаня, а также летние школы для учащихся средних школ, где дети знакомятся с китайской культурой и образом жизни» 16. А в плане более полного использования туристического потенциала двух городов было предложено создать совместный туристический продукт, который пользовался бы спросом и популярностью, прежде всего, у китайских граждан.

Что касается городов Новополоцка и Вэйхая, то отношения побратимства между ними были установлены в 2006 году, «но особой активности они пока не имели» 17. Тем не менее, уже в октябре 2019 года на полях Форума регионовпобратимов, проходившего в китайской провинции Шаньдун, представители двух городов смогли отметить для себя те направления, по которым побратимские связи могли бы успешно развиваться. Прежде всего, речь шла об экологии и логистике в рамках проекта "Один пояс – один путь". Во-вторых, с учетом того факта, что город Вэйхай славится своим производством медицинского оборудования самого современного уровня, в Новополоцке видят немалые перспективы взаимодействия и в этой сфере. В свою очередь, в Вэйхае большой интерес вызывает вопрос сотрудничества с белорусским городом в сфере высшего и среднего специального образования. Поэтому можно надеяться, что появление конкретных проектов побратимства здесь – не за горами.

16

¹⁶ Антонов, С. Витебск и Цзинань определили основные направления сотрудничества на период до 2020 года / С. Антонов // [Электронный ресмурс]. – 2017. – URL: http://vitvesti.by/politics/vitebsk-itczinan.html

¹⁷ Демидов, Д. Шаньдун — Новополоцк: горизонты сотрудничества. Какие взаимные интересы определил форум регионов-побратимов в Китае? / Д. Демидов // [Электронный ресурс]. — 2019. — URL: http://www.novaya.by/2019/10/22/shandun-novopolock-gorizonty-sotrudnichestva-kakie-vzaimnye-interesy-opredelil-forum-regionov-pobratimov-v-kitae/

Наконец, китайский город Циндао и Оршанский район Витебской области Соглашение об установлении дружеских отношений подписали в сентябре 2018 года. При этом «представители китайского бизнеса выразили интерес к открытию в Циндао торгового объекта белорусской мясо-молочной и хлебо-булочной продукции» в рамках строительства мультимодального промышленно-логистического комплекса "Бремино-Орша". Кроме того, в июле 2019 года стало известно о намерении муниципального управления образования города Циндао принять участие в строительстве школы в Орше на 1020 мест. «Такая школа может стать экспериментальной площадкой для испытания разработанных совместными усилиями программ факультативных занятий по китайскому языку, литературе, театру и искусству в целом» 19.

Возвращаясь к межрегиональному взаимодействию Витебской области и провинции Шаньдун в целом, следует заметить, что в октябре 2019 года эти регионы вышли уже на подписание Соглашения о дружбе и всестороннем сотрудничестве, в котором определили в качестве приоритетов развития партнерских связей «разработку эффективного механизма взаимодействия в сфере торговли и инвестиций, развитие кооперационных связей в промышленности, транспортной логистике, создание совместных компаний в нефтехимии, водоочистке, электронике»²⁰. Все эти направления получат свое конкретное воплощение в "дорожной карте" сотрудничества, которая будет разрабатываться в ближайшее время. Одним из реальных проектов, который,

16

 ¹⁸ Визит делегации Циндао (КНР) в Оршанский район Витебской области [Электронный ресурс]. –
 2018. – URL: https://cci-vitebsk.by/ru/content/%D0%B2%D0%B8%D0%B7%D0%B8%D1%82-%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%B3%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%B8-

[%]D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD-

[%]D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B8

¹⁹ В Орше планируют построить новую школу. Да не простую, а с китайскими инвестициями [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://gorod216.by/new/2723

²⁰ Богачева, О. Витебская область и провинция Шаньдун подписали соглашение о дружбе и сотрудничестве / О. Богачева // [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://www.belta.by/regions/view/vitebskaja-oblast-i-provintsija-shandun-podpisali-soglashenie-o-druzhbe-i-sotrudnichestve-366479-2019/

судя по всему, войдет в эту программу взаимодействия белорусского и китайского регионов, станет совместное предприятие по производству торфопродукции, которое планируется создать в Витебской области. Его участниками станут «китайская компания сельскохозяйственной направленности, заинтересованная в поставках торфопродукции в крупных объемах, и УП "Витебскоблгаз", в состав которого входит филиал по добыче и переработке торфа в Докшицком районе»²¹.

Подводя итог сказанному, заметим, что «в 2020 году запланировано проведение Года регионов Беларуси в Китае»²². Эти планы означают, что уже в ближайшей перспективе обе страны намерены еще активнее развивать межрегиональное сотрудничество и укреплять торгово-экономические, научнотехнологические, производственно-кооперационные, культурно-туристические связи, всемерно расширяя количество участников этого взаимодействия.

2.1

 $^{^{21}}$ Богачева, О. В Витебской области совместно с Китаем будут выпускать торфопродукцию / О. Богачева // [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://www.belta.by/regions/view/v-vitebskoj-oblasti-sovmestno-s-kitaem-budut-vypuskat-torfoproduktsiju-366630-2019/

²² Беларусь и Китай заинтересованы в активизации межрегионального сотрудничества [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-kitaj-zainteresovany-v-aktivizatsii-mezhregionalnogo-sotrudnichestva-369121-2019/

На пути к новым технологиям и инвестициям

В июле 2019 года на базе Китайско-белорусского индустриального парка "Великий камень" прошел Международный форум по региональному сотрудничеству и развитию в рамках инициативы "Пояс и путь", нацеленный на привлечение новых инвестиций и инвесторов, укрепление связей международного инвестиционного сообщества, представителей бизнеса и органов власти, повышение конкурентоспособности и инвестиционной привлекательности на международном уровне и закрепление статуса самой открытой и комфортной площадки для ведения бизнеса вдоль Экономического пояса нового Шелкового пути. Это был первый региональный международный форум в рамках инициативы "Пояс и путь", идея проведения которого «принадлежит лидерам Беларуси и Китая — они договорились о нем на встрече в Циндао. <...> Речь идет о том, чтобы пригласить на это мероприятие бизнескруги из крупнейших стран-владельцев технологий и инвестиций» ²³.

Напомним, что в июне 2018 года на заседании Совета глав государств Шанхайской организации сотрудничества, состоявшемся в китайском городе Циндао, отмечалось, что в рамках плана совместных действий в Беларуси уже сделан первый шаг по стыковке национальных стратегий развития, а также по сопряжению Евразийского экономического союза с инициативой "Пояса и пути". В нашей стране выявлению новых точек соприкосновения и расширения направлений сотрудничества «в полной мере соответствует реализация проекта Китайско-белорусского индустриального парка "Великий камень". За ним не зря закрепилось название "жемчужина Шелкового пути"»²⁴. А в апреле 2019 года лидеры Беларуси и Китая поставили свои подписи под концепцией

²³ Матвеев, В. Итоги визита белорусской делегации в Китай: новые договоренности в торговле и курс на прямые инвестиции / В. Матвеев // [Электронный ресурс]. 2019. — URL: https://www.belta.by/economics/view/itogi-vizita-belorusskoj-delegatsii-v-kitaj-novye-dogovorennosti-v-torgovle-i-kurs-na-prjamye-345691-2019/

 ²⁴ Заседание Совета глав государств Шанхайской организации сотрудничества [Электронный ресурс].
 2018. – URL: http://president.gov.by/ru/news-ru/view/zasedanie-soveta-glav-gosudarstv-shanxajskoj-organizatsii-sotrudnichestva-18898/

проведения Форума по региональному сотрудничеству и развитию в рамках инициативы "Пояс и путь".

Факты свидетельствуют о том, что этап строительства инфраструктуры, выстраивания условий, создания каких-то нормативных документов в Китайско-белорусском индустриальном парке уже позади. И сегодня «успех проекта зависит в первую очередь от наших резидентов»²⁵. На начало мая 2019 года в "Великом камне" было зарегистрировано 44 резидента. Важно, что в их числе – не только компании из Китая и Беларуси, но есть также инвесторы и производители из Австрии, Германии, Израиля, Литвы, России, Соединенных Штатов Америки. Их деятельность иллюстрирует тот факт, что "Великий камень" - это уже «не только или даже не столько производственная зона, это прежде всего своеобразный и уникальный инкубатор передовых идей о том, как может быть обеспечена синергия между задачами организации эффективного производственного процесса с развитием устойчивой, экологически безопасной и социально эффективной урбанистической среды»²⁶. В перспективе он может стать прообразом промышленно-логистических городских центров нового типа, которые могут сделать сеть "Пояса и пути" действительно устойчивой и эффективной.

Еще одна характерная деталь Китайско-белорусского индустриального парка заключается в том, что 28 резидентов "Великого камня" уже либо начали выпуск своей продукции, либо находятся в фазе активного строительства. В числе резидентов, уже освоивших производство, — ООО "МАЗ-Вейчай", а также ООО "Чэнду Синьджу Шелковый Путь Развитие", которое открыло завод по выпуску суперконденсаторов. В 2019 году должен был приступить к выпуску волоконных лазеров американский производитель IPG Photonics

-

²⁵ Крутой, Д. Успех Китайско-белорусского индустриального парка сегодня зависит от его резидентов / Д. Крутой // [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://www.belta.by/opinions/view/uspeh-kitajsko-belorusskogo-industrialnogo-parka-segodnja-zavisit-ot-ego-rezidentov-6857/

²⁶ Дапкюнас, А. Беларусь намерена усилить свою роль в развитии трансъевропейской экономической сопряженности / А. Дапкюнас // [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://www.belta.by/interview/view/belarus-namerena-usilit-svoju-rol-v-razvitii-transjevrazijskoj-ekonomicheskoj-soprjazhennosti-6823/

компании RuchTech. Всего же до конца года здесь ожидался запуск в эксплуатацию еще около десяти производств. В целом же «после ввода в работу предприятий, которые уже разместились на территории, будет создано более 4 тыс. высокопроизводительных рабочих мест»²⁷. А в числе новых резидентов "Великого камня" в скором времени могут появиться белорусская, швейцарская и китайская компании. Резидент из Беларуси должен прийти с новыми технологиями и материалами в области упаковки. Швейцарский проект связан с софтпродуктами, хранением и обработкой больших объемов данных. Китайская компания представит большой проект в области автокомпонентов. В целом же «в планах парка на этот [2019] год увеличение числа резидентов до 60»²⁸.

Еще один знаковый проект, речь о котором шла на Международном форуме по региональному сотрудничеству и развитию в рамках инициативы "Пояс и путь", – промышленно-логистический комплекс "Бремино-Орша", где инвесторам также предоставляются льготы и преференции. И где уже делаются первые шаги по его развитию. В частности, в мае 2019 года ООО "Бремино Групп" и китайская компания Shaanxi Zhongqiao Silk Road Technology Development Co., Ltd договорились, что в соответствии с соглашением о стратегическом сотрудничестве всеобъемлюшем создадут особой экономической зоне "Бремино-Орша" международный городок строительных материалов. При этом «инвестирование на первом этапе, который рассчитан на три года, составит около \$100 млн»²⁹. И, судя по всему, это – не единственный проект, который китайская компания готова реализовать в Беларуси.

27

²⁷ Число резидентов "Великого камня" в ближайшие годы может вырасти вдвое [Электронный ресурс]. — 2019. — URL: https://www.belta.by/society/view/chislo-rezidentov-velikogo-kamnja-v-blizhajshie-gody-mozhet-vyrasti-vdvoe-343201-2019/

²⁸ Лисатович, Т. Форум по региональному сотрудничеству поможет привлечь новых инвесторов в "Великий камень" — Ярошенко // Т. Лисатович // [Электронный ресурс]. — 2019. — URL: https://belta.by/economics/view/forum-po-regionalnomu-sotrudnichestvu-pomozhet-privlech-novyh-investorov-v-velikij-kamen-jaroshenko-347184-2019/

²⁹ Международный городок стройматериалов появится в особой экономической зоне "Бремино-Орша" [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://www.belta.by/economics/view/mezhdunarodnyj-gorodok-strojmaterialov-pojavitsja-v-osoboj-ekonomicheskoj-zone-bremino-orsha-346313-2019/

FORAUTHORUSEOMIX

Проект, который определит будущее

В мае 2020 года исполнилось пять лет с момента посещения Китайскобелорусского индустриального парка "Великий камень" лидерами двух стран – А. Лукашенко и С. Цзиньпинем. Это событие стало в истории парка своеобразной отправной точкой для стремительного его развития. И, действительно, за столь короткий срок здесь проложили дороги, подвели водопровод, электричество, отопление и газ, возвели более 60 тысяч квадратных метров типовых производственных корпусов, построили первое офисное здание, жилой дом и научно-исследовательский центр, привлекли порядка 60 инвестиционных проектов, заявленный объем инвестиций которых превысил один миллиард долларов. Все это позволяет согласиться с выводом о том, что «за пять лет Китайско-белорусский индустриальный парк стал испытательной площадкой двустороннего хорошей сотрудничества, содействовал развитию взаимопонимания между Китаем и Беларусью и связей между их предприятиями, способствовал культурному обмену. Именно поэтому "Великий камень" как комплексная стратегическая платформа торгово-экономического сотрудничества Китая и Беларуси привлек внимание потенциальных партнеров как из наших двух стран, так и из других государств, и стал образцом сотрудничества на "Поясе и пути"»³⁰.

Заметим, что такая высокая оценка в адрес "Великого камня" озвучивается уже не только в Беларуси или Китае. В ноябре 2019 года Всемирная федерация свободных и специальных экономических зон (ФЕМОЗА) провела в Монако саммит, основной темой которого стало укрепление сотрудничества и трансформация успешного опыта свободных экономических зон (СЭЗ) в рабочие инструменты. Участие в этом масштабном мероприятии приняли более 400 представителей СЭЗ Великобритании, Швейцарии, Бельгии, Нидерландов, Финляндии, Латвии, Польши, Италии,

³⁰ Чжэн, Х. "Великий камень" символизирует твердую дружбу Беларуси и КНР / Х. Чжэн // [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: https://www.belta.by/comments/view/velikij-kamen-simvoliziruet-tverduju-druzhbu-belarusi-i-knr-hu-chzhen-7289/

Испании, Греции, Турции, стран Азии и Африки, а также торговопромышленных палат, органов государственной власти, потенциальных зарубежных инвесторов. Напомним, что ФЕМОЗА – это неправительственная и некоммерческая организация, поддерживаемая Организацией Объединенных Наций, которая была основана в 1999 году в Женеве с целью поддержки и продвижения свободных и специальных экономических зон по всему миру и в особенности – в развивающихся странах и странах с переходной экономикой, оказания содействия в выходе проектов резидентов СЭЗ на международный рынок и привлечения иностранных инвестиций. Функции ФЕМОЗА включают в себя разработку норм, правил и направлений развития СЭЗ, оказание им технической, юридической и экономической помощи, обучение специалистов. Статистика утверждает, что «сегодня насчитывается 3500 свободных зон в 130 странах мира, на которые приходится более 70 миллионов рабочих мест»³¹. Но, «несмотря на льготы и преференции, которые предоставляются им во всех странах, <...> эффективными являются только 300-400. Все это из-за технологического отставания, которое не позволяет СЭЗ стать частью глобальной экономики»³².

Республика Беларусь уже не первый год весьма активно участвует в деятельности ФЕМОЗА. Саммит в Монако стал для белорусской стороны понастоящему знаковым, так как именно на нем Китайско-белорусский индустриальный парк "Великий камень" был удостоен премии FEMOZA Awards 2019, победив в номинации "Самый быстрорастущий индустриальный парк". Особенность этой номинации заключается в том, что «ключевыми при определении победителя стали перспективность "Великого камня" для мировых

2 1

³¹ Барселона станет столицей свободных зон в 2019 году [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: https://ru.wikinews.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D1%80%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%BE%D0%B D%D0%B0 %D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D1%82 %D1%81%D1%82%D0%BE%D0 0%BB%D0%B8%D1%86%D0%B5%D0%B9 %D1%81%D0%B2%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4 %D0%BD%D1%8B%D1%85 %D0%B7%D0%BE%D0%BD %D0%B2 2019 %D0%B3%D0%BE%D0 %B4%D1%83

³² Григорьева, В. Президент Всемирной федерации свободных и специальных экономических зон (Femoza) Хуан Торрентс Толоса посетил Гомель [Электронный ресурс]. – 2015. – URL: https://www.sb.by/articles/vse-sezy-v-gosti-k-nam.html

инвестиций и стремительные темпы его развития»³³. Действительно, сегодня в "Великом камне" белорусская сторона создала солидные льготы для резидентов – как налоговые, так и в части приобретения земли в собственность, а также благоприятный режим, при котором регистрация предприятий происходит в максимально короткие сроки по принципу "одного окна". В результате «сегодня этот парк показывает потрясающий рост, к нам приходят инвесторы со всего мира»³⁴.

Факты говорят о том, что "Великий камень" уже превратился в международную площадку для создания высокотехнологичных предприятий. На начало ноября 2019 года здесь было зарегистрировано 57 резидентов. И есть все основания полагать, что количество их «к концу 2020 года может вырасти до 80»³⁵. Здесь уже реализуется проект по созданию производства солнечных батарей. В июле 2019 года в индустриальном парке приступили к строительству белорусско-китайского завода по выпуску механических коробок передач с объемом инвестирования в 17 миллионов долларов. В октябре 2019 года здесь открылся завод по производству двигателей ООО "МАЗ-Вейчай", где производят «мелкоузловую сборку моторов стандартов Евро-5 и Евро-6 для грузовых автомобилей, спецмащин и автобусов. Производственная мощность при односменном режиме работы составит 10 тыс. двигателей в год»³⁶. Но еще более впечатляющие планы принимаются здесь к реализации уже на ближайшую перспективу.

В конце октября 2019 года в Пекине состоялось 12-е заседание Рабочей группы по вопросам Китайско-белорусского индустриального парка "Великий

_

³³ "Великий камень" признан самым быстрорастущим индустриальным парком в мире [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://www.belta.by/economics/view/velikij-kamen-priznan-samym-bystrorastuschim-industrialnym-parkom-v-mire-369159-2019/

³⁴ Мегальготы в "Великом камне" и рекорды IT – Румас рассказал о возможностях инвестировать в Беларусь [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://www.belta.by/economics/view/megalgoty-v-velikom-kamne-i-rekordy-it-rumas-rasskazal-o-vozmozhnostjah-investirovat-v-belarus-370269-2019/

³⁵ Количество резидентов "Великого камня" к концу 2020 года может увеличиться до 80 [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://www.belta.by/economics/view/kolichestvo-rezidentov-velikogo-kamnja-k-kontsu-2020-goda-mozhet-uvelichitsja-do-80-365696-2019/

³⁶ Открытие завода по производству двигателей ООО "Маз-Вейчай" в Китайско-белорусском индустриальном парке "Великий камень" [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: http://www.government.by/ru/content/9051

камень", в рамках которого его участники сфокусировали свое внимание на таких направлениях развития этой особой экономической зоны, как: совершенствование правовой среды парка; установление дополнительных привлечения инвестиций комфортных условий для конкурентоспособных производств; создание устойчивой транспортной инфраструктуры; цифровое строительство; развитие парка как умного города; реализация проектов за счет технико-экономической помощи. Среди задач по развитию индустриального парка в 2020 году были выделены «приоритет экспортной ориентации, привлечения якорных инвесторов с высокотехнологичными проектами, расширения международной деятельности»³⁷. При этом здесь намерены и дальше руководствоваться четырьмя основными принципами развития: «Во-первых, это глобализация, поскольку индустриальный парк не китайский и не белорусский, а международный. Во-вторых, индустриализация. Основная задача международных кластеров индустрии. В-третьих, цифровизация, которая должна дать большие преимущества развитию парка. <...> В-четвертых, экологизация. Охрана окружающей среды и соблюдение требований экологии являются залогом устойчивого развития»³⁸.

Напомним, что на начало 2020 года в "Великом камне" было зарегистрировано уже 60 резидентов из 15 стран, в том числе: 33 – из Китайской Народной Республики; 15 – с участием компаний из Австрии, Германии, Израиля, Канады, Кипра, Латвии, Литвы, России, Соединенных Штатов Америки, Швейцарии и Эстонии; 12 – созданы белорусскими субъектами хозяйствования. К этому времени за неполные пять лет здесь построили 32 километра дорог, уложили около 400 километров водо- и

³⁷ Индустриальный парк "Великий камень" в ноябре представят на китайской международной выставке импорта [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://www.belta.by/economics/view/industrialnyj-park-velikij-kamen-v-nojabre-predstavjat-na-kitajskoj-mezhdunarodnoj-vystavke-importa-367476-2019/

³⁸ Чжэн, Х. "Великий камень" становится стратегической платформой для белорусско-китайского сотрудничества / Х. Чжэн // [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: https://www.belta.by/interview/view/velikij-kamen-stanovitsja-strategicheskoj-platformoj-dlja-belorussko-kitajskogo-sotrudnichestva-7152/

газопроводов, электрических линий, канализационных отводов, завершили строительство 25 зданий общей площадью около 300 тысяч квадратных метров. А общий объем заключенных договоров и инвестиций превысил один миллиард долларов из 11 стран мира.

Говоря о тенденциях, наблюдаемых сегодня в индустриальном парке, можно выделить несколько основных. Одна из них — развитие "Великого камня" как умного города с инновационной индустрией и высоким качеством жизни. Для достижения этой цели в феврале 2020 года соглашение о развитии в индустриальном парке технологии 5G подписали Министерство связи и информатизации Республики Беларусь, СЗАО "Компания по развитию индустриального парка" и администрация "Великого камня". При этом было отмечено, что одним из самых перспективных направлений развития технологии 5G здесь является беспилотный транспорт. В итоге же Китайско-Белорусский индустриальный парк должен стать «первой в Беларуси образцовой базой для внедрения технологий 5G»³⁹.

Заметим, что приоритетными направлениями развития "Великого камня" остаются машиностроение, электроника и телекоммуникации, биотехнологии, фармацевтика, новые материалы, логистика. При этом упор делается на инновационную активность резидентов. И примерно 20 проектов уже дают результат. В их числе — коммерческо-логистическая компания "Чайна Мерчантс", получившая сертификат на эксплуатацию единственного в Беларуси бондового таможенного склада общего пользования. В ноябре 2019 года в "Великом камне" состоялось открытие производственного корпуса дочернего предприятия швейцарской компании Garrosserie Hess AG — ООО "Хесс Грейт Стоун" — по выпуску электрического пассажирского транспорта. «Данный вид транспорта будет отличаться отсутствием выбросов углекислого газа и тихим ходом. Батареи на крыше будут заряжаться на конечной остановке

-

³⁹ Неманкова, Ю. Пилотный проект по развитию 5G реализуют в "Великом камне" / Ю. Неманкова // [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: https://www.belta.by/economics/view/pilotnyj-proekt-po-razvitiju-5g-realizujut-v-velikom-kamne-381000-2020/

за несколько минут»⁴⁰. На полный цикл производства этот резидент индустриального парка планирует выйти в 2021 году, когда здесь будут уже выпускать до пятидесяти кузовов автобусов.

О многом в плане инновационной активности резидентов парка говорит и такой факт: в марте 2020 года производитель медицинских изделий широкого ассортимента ООО "Ассомедика", зарегистрированный в "Великом камне" в качестве резидента в 2017 году, «освоил новое производство дыхательных масок и бактериально-вирусных фильтров однократного применения для взрослых, детей и новорожденных» — изделий, обеспечивающих максимальную защиту дыхания от попадания микробов и вирусов, использовать которые можно в течение 12-24 часов.

Думают в индустриальном парке и о перспективе. Об этом свидетельствует факт регистрации в марте 2020 года в качестве резидента "Великого камня" китайской компании "Синомач" с проектом по созданию зоны научно-технического сотрудничества и инновационных разработок, в рамках которого планируется построить комплекс административных зданий для научных исследований и вепомогательной инфраструктуры. На первом этапе здесь намерены «реализовать четыре научно-исследовательских проекта, связанных с такими разработками, как оптические приборы, автомобильные датчики, полупроводниковые приборы и новые материалы. В планах компании также реализация второго этапа проекта» 42.

В плане расширения международной деятельности индустриального парка "Великий камень" одним из весьма эффективных инструментов может стать такая форма привлечения новых резидентов, как создание в нем субпарков, под которыми понимается «приход не одного инвестора, а пула

⁴⁰ Александр Турчин: Белорусско-швейцарское сотрудничество имеет серьезный потенциал [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: http://www.government.by/ru/content/9136

⁴¹ Производство дыхательных масок открыто в индустриальном парке "Великий камень" [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: https://www.belta.by/economics/view/proizvodstvo-dyhatelnyh-masok-otkryto-v-industrialnom-parke-velikij-kamen-383799-2020/

⁴² Новый резидент с китайским капиталом зарегистрирован в "Великом камне" [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: https://www.belta.by/economics/view/novyj-rezident-s-kitajskim-kapitalom-zaregistrirovan-v-velikom-kamne-384192-2020

знаковых компаний под руководством отдельной управляющей компании. Тем самым открываются широкие перспективы именно для крупных корпораций» 43. Добавим, что это предложение администрация парка адресует не только китайским провинциям, «но и инвесторам из Европы, в частности Швейцарии, в также Японии» 44. Главное условие для будущих резидентов, которое при этом должно выполняться, — создание в индустриальном парке высокотехнологичных предприятий. А пространства и возможностей для выстраивания технологических кластеров и субпарков по национальному признаку здесь хватит всем.

Заметим, что формат субпарка уже используется в "Великом камне" на практике. Еще в мае 2017 года здесь была открыта первая очередь торговологистического субпарка, разместившаяся на 29 гектарах. Это – сто тысяч квадратных метров недвижимости, половину из которых заняли складские помещения, а еще почти четверть – выставочный центр. «В строительство субпарка инвестировано около \$120 млн. В ближайшее время планируется приступить к строительству второй очереди. Всего территория субпарка займет площадь более 90 га, объем инвестиций – \$500 млн»⁴⁵.

На 11-м заседании Рабочей группы по вопросам Китайско-белорусского индустриального парка, проходившем в ноябре 2018 года в Пекине, отмечалось, что в ближайшее время будет оказана необходимая поддержка по практической реализации в "Великом камне" субпарков города Харбин, что в провинции Хэйлунцзян, и провинции Гуандун. Планировалось также «до конца 2019 года предметно проработать вопрос создания субпарков в индустриальном

⁴²

⁴³ Конога, П. Александр Ярошенко рассказал о новых резидентах индустриального парка "Великий камень", городе-спутнике и планах на 2019-ый / П. Конога // [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: https://www.sb.by/articles/vysech-pribyl-iz-kamnya.html

⁴⁴ "Великий камень" предлагает зарубежным партнерам создавать субпарки [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://www.belta.by/economics/view/velikij-kamen-predlagaet-zarubezhnym-partneram-sozdavat-subparki-365694-2019/

⁴⁵ Анатолий Калинин принял участие в открытии первой очереди торгово-логистического субпарка в Китайско-белорусском индустриальном парке "Великий камень" [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: http://www.government.by/ru/content/7228

парке с провинциями Сычуань и Шэньси, а также г. Ханчжоу»⁴⁶. Что касается провинции Гуандун, то еще в январе 2017 года в ее административном центре – городе Гуанчжоу – «состоялась церемония подписания соглашения о создании Китайского (Гуандунского) субпарка светодиодной продукции в Индустриальном парке "Великий камень"»⁴⁷, а также еще пяти документов о намерении вступить в этот субпарк конкретных компаний.

Еще один знаковый в контексте данной темы документ был подписан в ноябре 2018 года на первой китайской выставке импортных товаров и услуг в Шанхае. Это – соглашение о создании на территории "Великого камня" Чэнду-Европейского промышленного субпарка. Дело в том, что Чэнду административный центр провинции Сычуань - обладает значительным промышленным потенциалом. включая развитые автомобильную соответствует аэрокосмическую отрасли, что приоритетам белорусского индустриального парка. К тому же «Чэнду является наиболее экономически близким к Европе городом Китая»⁴⁸.

Отметим важную деталь: в последнее время состоялся целый ряд важных встреч и переговоров, на которых рассматривались вопросы создания в "Великом камне" национальных субпарков европейских стран. В частности, в августе 2019 года эта тема обсуждалась в правительстве Республики Беларусь с представителями деловых кругов Швейцарии, в числе которых было руководство компании Ceres Group Holding AG и швейцарского индустриального парка BUSS, позитивно оценившее белорусское предложение не просто создать швейцарский субпарк в "Великом камне", но и «выступить в нем девелопером и как заниматься застройкой, так и привлекать швейцарский

. .

⁴⁶ Протокол 11-го заседания Рабочей группы по вопросам Китайско-Белорусского индустриального парка [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: http://belaruschina.by/data/fck/file/minekonomiki/protocol_11.pdf

⁴⁷ В Индустриальном парке "Великий камень" будет создан субпарк светодиодной продукции [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: https://industrialpark.by/novosti/2017/v-industrialnom-parke-velikij-kamen-budet-sozdan-subpark-svetodiodnoj-produkcii.html

⁴⁸ Китайский Чэнду рассматривает возможность создания в "Великом камне" высокотехнологичных производств [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: https://interfax.by/news/policy/ekonomicheskaya_politika/1251824/

бизнес к сотрудничеству с Беларусью» 49. Примечательно, что уже в декабре 2019 года в индустриальном парке был зарегистрирован 60-й резидент – уже упоминавшаяся выше «швейцарская компания "Хэсс Грейт Стоун" по производству электрического пассажирского транспорта»⁵⁰. А в январе 2020 года вопрос «возможного создания в будущем итальянско-белорусского субпарка в "Великом камне"»⁵¹ был рассмотрен в практической плоскости на встрече в Риме с владельцами и руководителями итальянских компаний, заинтересованных инвестировать в проекты индустриального парка.

Безусловно, все эти факты подчеркивают весьма высокую динамику развития индустриального парка "Великий камень» - проекта, роль которого в белорусской экономике уже очень скоро станет знаковой как в инновационноинвестиционном, так и в технологическом плане.

FORAUTHORUSEOMIT

⁴⁹ Крыжевич, И. На территории "Великого камня" могут создать швейцарский субпарк / И. Крыжевич // [Электронный ресурс]. - 2019. - URL: https://www.sb.by/articles/na-territorii-velikogo-kamnya-mogutsozdat-shvevtsarskiv-subpark-.html

⁵⁰ В Китайско-Белорусском индустриальном парке "Великий камень" появился 60-й резидент [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://interfax.by/news/biznes/businesses/1268182/

⁵¹ Беларусь и Италия рассмотрят вопрос создания совместного субпарка в "Великом камне" [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-italija-rassmotrjatvopros-sozdanija-sovmestnogo-subparka-v-velikom-kamne-376060-2020/

FORAUTHORUSEOMIX

Цель – внедрение инноваций

основных направлений доверительного всестороннего стратегического партнерства и взаимовыгодного сотрудничества Республики Беларусь и Китайской Народной Республики важное место занимает научноинновационный вектор. При этом в данном сегменте двустороннего взаимодействия можно выделить три приоритетных компонента. «Первый – в области научных исследований, где стороны участвуют в реализации крупных совместных проектов. Второй - в сфере инновационной деятельности, где формируется и развивается сеть совместных инновационных центров и научных лабораторий. Третий – в области образования, где ведется совместное обучение и проходят взаимные стажировки специалистов, преподавателей и студентов»⁵². Особенно ориентир на инновации чувствуется сегодня в развитии китайско-белорусского индустриального парка "Великий камень", позволяет создавать здесь конкурентоспособные производства, устойчивую инженерно-транспортную инфраструктуру, вести цифровое строительство с целью превращения парка в "умный город". При этом темпы инновационного движения вперед заметно ускорились в 2020 году. Вот лишь некоторые примеры, подтверждающие это наблюдение.

В мае 2020 года в "Великом камне" заложили первый камень на месте будущего строительства китайской корпорацией Sinomach зоны научнотехнического сотрудничества и разработок или проекта "Факел". Напомним, что в июне 2014 года белорусское правительство подписало с этой корпорацией Соглашение о стратегическом партнерстве, на базе которого сейчас в Беларуси реализуются масштабные инвестиционные проекты. Что касается проекта "Факел", то эта зона будет «нацелена на создание условий для привлечения китайских и европейских технологий, внедрения и апробирования их в парке и

⁵² Залесский, Б. Вектор партнерства – Китай. Сборник статей / Б. Залесский. – Palmarium Academic Publishing, 2019. – С. 115–116.

дальнейшего экспорта в Европу и Китай»⁵³. Здесь предполагается построить офисные здания и помещения для научных разработок, где «планируют проекта научно-исследовательских реализовать четыре опытноконструкторских работ – в сфере оптических технологий, механики, электроники и новых материалов. Предусматривается также возведение лаборатории, коворкингов офисного типа, комплексное строительство учебных заведений и высокотехнологичных опытных коммерческих объектов»⁵⁴. Участие в реализации данного проекта примут не только научноисследовательские институты и предприятия корпорации Sinomach, но также "Чжунгуаньцунь" предприятия китайского технопарка структуры Национальной академии наук Беларуси.

Упоминание в этом контексте технопарка "Чжунгуаньцунь" говорит о весьма серьезном отношении китайской стороны к проекту "Факел" в "Великом камне". Дело в том, что этот технопарк, основанный в 1988 году в северозападной части Пекина, считается китайским аналогом Кремниевой долины, является первым в Китае, одним из крупнейших в столице и состоит из 16 научных зон. Именно здесь в свое время «появился первый китайский вакуумный цилиндр, первая ЭВМ, первый коммутатор и т.д. Всего разработали 5000 с лишним видов продукции, которая заполнила пустоту в истории китайских высоких технологий» Сейчас здесь сконцентрированы научные бюро по исследованию и освоению многих транснациональных корпораций. На этот технопарк в Китае возлагают большие надежды в плане «выполнения амбициозной стратегии Made in China 2025, которая сделает страну технологически независимой и выведет ее в лидеры во многих областях. На

53

 ⁵³ О развитии в парке "Великий камень" зоны научно-технического сотрудничества и разработок SINOMACH [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: http://china.mfa.gov.by/ru/embassy/news/cf39e9ad1f75824a.html

⁵⁴ В "Великом камне" построят парк Sinomach "Факел" [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: https://www.belta.by/economics/view/v-velikom-kamne-postrojat-park-sinomach-fakel-390613-2020/

 $^{^{55}}$ Вэй, В. Силиконовая долина Китая / В. Вэй // Модели, системы, сети в экономике, технике, природе и обществе. -2013. -C. 19.

реализацию программы власти КНР потратят около \$300 млрд»⁵⁶. Говоря об этом технопарке, нельзя не назвать и такую цифру: за период с января по ноябрь 2019 года здесь зафиксировали рост доходов почти на 14 процентов. При этом «доходы ведущих высокотехнологичных предприятий в технопарке достигли 5,43 трлн юаней (порядка 779 млрд. долл. США) за этот период»⁵⁷.

Возвращаясь к инновационным делам в "Великом камне", отметим, что в мае 2020 года здесь произошло еще одно знаковое событие, показывающее, что китайско-белорусского перспективных граней развития индустриального парка – цифровизация. Здесь впервые протестировали беспилотный автобус на электрическом ходу, разработанный по технологии сингапурских ученых. «Максимальная скорость, которую может развить прототип, составляет 40 км/час. <...> Запас хода – порядка 180 км. Полная зарядка займет не более 4 часов»⁵⁸. На территории "Великого камня" планируют отработать технологию эксплуатации новинки, после чего, судя по всему, в недалеком будущем станет возможна коммерческая эксплуатация этого беспилотного транспорта.

В том же мае 2020 года в китайско-белорусском индустриальном парке зарегистрировали нового резидента – ООО "Научно-техническая компания по деревянным конструкциям "Краунхоумс", которая создаст в "Великом камне" «центр по выпуску производственных линий для деревообрабатывающей промышленности на основе принципов индустрии 4,0»⁵⁹. Запустить в эксплуатацию это производство, в основе которого лежат инновационные технологии, предполагают в 2022 году.

⁵⁶ Красильникова, Ю. Пекин запускает программу привлечения иностранных ІТ-специалистов / Ю. Красильникова [Электронный 2018. URL: pecypc]. https://hightech.fm/2018/02/28/beijing_lures_talant

⁵⁷ За первые 11 месяцев 2019 г. в пекинском технопарке Чжунгуаньцунь зарегистрирован 13,8процентный рост доходов [Электронный ресурс]. - 2020. - URL: http://russian.news.cn/2020-01/07/c_138685700.htm?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2F%2Fya

⁵⁸ Первый беспилотный электробус протестировали в "Великом камне" [Электронный ресурс]. – 2020. URL: https://www.belta.by/economics/view/pervyj-bespilotnyj-elektrobus-protestirovali-v-velikomkamne-390612-2020

⁵⁹ Новый резидент "Великого камня" будет выпускать продукцию для деревообработки [Электронный ресурс]. - 2020. - URL: https://www.belta.by/economics/view/novyj-rezident-velikogokamnja-budet-vypuskat-produktsiju-dlja-derevoobrabotki-390684-2020

Кроме того, в 2020 году китайско-белорусский индустриальный парк "Великий камень", несмотря на тревожную эпидемическую ситуацию, продолжал демонстрировать довольно высокие темпы развития, оставаясь знаковым проектом китайской инициативы "Один пояс, один путь" в Восточной Европе. Достаточно сказать, что «на конец октября в числе его резидентов насчитывалось 66 предприятий из 14 стран, объем согласованных инвестиций – около \$1,2 млрд»60. О многом говорит и такой факт: за девять месяцев 2020 года выручка резидентов индустриального парка увеличилась почти в три с половиною раза по сравнению с аналогичным периодом 2019 года. «При этом выручка от реализации товаров, продукции, работ, услуг за пределы Беларуси составила Br36,8 млн (рост в 8,7 раза)»⁶¹. А численность работников, занятых в "Великом камне", вплотную приблизилась к одной тысяче – 970 человек. И, судя по всему, в индустриальном парке не собираются останавливаться на достигнутом, о чем свидетельствует ряд фактов второй половины 2020 года, показывающих, что в этой особой экономической зоне сегодня идет активный поиск новых путей развития по многим направлениям, в том числе – оптимизации логистики и внедрения инноваций.

Так, в сентябре 2020 года в качестве резидента "Великого камня" было зарегистрировано ЗАО "Евразийский железнодорожный гейтвэй" – компания, которая «будет реализовывать инвестиционный проект по строительству в парке бимодального железнодорожного терминала»⁶². Список участников данного проекта, строительные работы по которому начнутся в 2021 году, весьма солидный. Это - и крупнейший в мире внутриконтинентальный порт АО "Дуйсбургер Хафен" из Германии, и ведущий сетевой оператор интермодальных перевозок в Европе "Хупак Интермодал СА" из Швейцарии, и

⁶⁰ Сяоюн, С. Китай выступает против вмешательства извне во внутренние дела Беларуси / С. Сяоюн // [Электронный ресурс]. - 2020. - URL: https://www.belta.by/interview/view/kitaj-vystupaet-protivvmeshatelstva-izvne-vo-vnutrennie-dela-belarusi-7572/

⁶¹ Выручка резидентов "Великого камня" в январе – сентябре выросла в 3,4 раза до Вг126,2 млн [Электронный ресурс]. - 2020. - URL: https://www.belta.by/economics/view/vyruchka-rezidentovvelikogo-kamnja-v-janvare-sentjabre-vyrosla-v-34-raza-do-br1262-mln-416031-2020/

⁶² Новый резидент "Великого камня" построит ж/д терминал [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: https://www.belta.by/economics/view/novyj-rezident-velikogo-kamnja-postroit-zhd-terminal-407959-2020/

РУП "Брестское отделение Белорусской железной дороги", и резидент парка ЗАО "Чайна Мерчантс СиЭйчЭн-БиЭлАр Коммерческая и Логистическая Компания". Предполагается, что выход терминала на проектную мощность выведет резидентов "Великого камня" на качественно новый уровень реализации их логистических возможностей.

Говоря об инновационной перспективе развития индустриального парка, следует вспомнить, что опять-таки в сентябре 2020 года новым резидентом камня" стал Китайско-белорусский инновационный промышленных технологий, созданный Национальной академией Беларуси, Академией наук провинции Гуандун, а также Фошаньским научноисследовательским институтом промышленных технологий. Создатели этого центра видят в нем платформу для «реализации научно-технических достижений между двумя странами. Задача именно этой платформы разработка научных идей, доведение их до промышленной реализации»⁶³. Предполагается, что начатые здесь сегодня научные исследования и разработки по таким направлениям, как новые материалы, современные промышленные технологии, цифровизация в производстве, био- и экотехнологии, уже через два-три года перерастут в конкретные технологии и производства. Помимо того, что этот центр станет связующим звеном научно-технического сотрудничества между институтами Академии наук провинции Гуандун и Национальной академии наук Беларуси, он будет предоставлять бизнесвспомогательные отобранных консультации другие услуги инкубированных предприятий, в том числе консультирование по бизнеспланам, обучение. Определенные надежды на успешное развитие этой структуры связаны и с тем фактом, что «для обеспечения коммерциализации результатов научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ центра промышленных технологий планируется создать специальный фонд

-

⁶³ Китайско-белорусский инновационный центр промышленных технологий появился в "Великом камне" [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: https://www.belta.by/economics/view/kitajsko-belorusskij-innovatsionnyj-tsentr-promyshlennyh-tehnologij-pojavilsja-v-velikom-kamne-408221-2020/

инициативы "Пояс и путь" в размере \$1,5 млн»⁶⁴, средства которого будут направляться на поддержку коммерциализации отобранных научных проектов и инкубированных предприятий.

Еще один инновационный центр – коммерциализации научнотехнических достижений – планировалось открыть в "Великом камне" до конца 2020 года. Именно в таком ключе данный вопрос обсуждался в сентябре 2020 года на заседании белорусской части комиссии по научно техническому сотрудничеству белорусско-китайского межправительственного комитета по сотрудничеству, где рассматривалось выполнение программы научнотехнического сотрудничества Беларуси и Китая на 2019-2020 годы. Данный центр должен стать комплексной площадкой по взращиванию стартапов.

Наконец, в ноябре 2020 года произошло еще одно событие, которое может серьезно способствовать внедрению инноваций в данной особой экономической зоне. Речь идет о подписанном Национальным центром интеллектуальной собственности и администрацией Китайско-белорусского индустриального парка "Великий камень" соглашении о создании на территории парка Центра поддержки технологий и инноваций. Ожидается, что эта новая структура «упростит исследователям поиск информации о существующих научных достижениях и активизирует научную работу молодых ученых и стартап-организаций» В частности, в этом центре все желающие сотрудники резидентов парка получат бесплатный доступ к патентным и непатентным базам данных Всемирной организации интеллектуальной собственности. Так что возможности для инноваций здесь открываются немалые.

Заметим, что в "Великом камне" сегодня стараются максимально использовать также опыт других инновационных структур, действующих в

⁶⁴ Инновационный центр в "Великом камне" планируют открыть до конца года [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: https://www.belta.by/economics/view/innovatsionnyj-tsentr-v-velikom-kamne-planirujut-otkryt-do-kontsa-goda-408059-2020/

⁶⁵ Центр поддержки технологий и инноваций создали в "Великом камне" [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: https://www.belta.by/economics/view/tsentr-podderzhki-tehnologij-i-innovatsij-sozdali-v-velikom-kamne-415194-2020/

разных уголках планеты. Об этом свидетельствует факт вхождения китайскобелорусского индустриального парка в инновационный альянс специальных особых экономических зон свободной торговли, созданный осенью 2020 года в китайском городе Шэньчжэнь. Данная инициатива, участниками которой стали также 47 округов и регионов инновационного альянса зон свободной торговли Китайской Народной Республики, намерена «активно реагировать на глобальные и региональные планы, такие как повестка дня ООН в области устойчивого развития на период до 2030 года, инициатива "Пояс и путь", инвестиционный план ЕС, повестка дня Африки до 2063 года»⁶⁶. В состав нового альянса, помимо "Великого камня", вошло немало и других зарубежных участников, взаимодействие с которыми в перспективе может дать интересный результат, так как каждый из них является инновационной площадкой, обладающей свои уникальным креативным опытом деятельности. В их числе зона свободной торговли Лекки в Нигерии, особая экономическая зона Сиануквиль в Камбодже, международная зона свободной торговли Джибути в Восточной Африке, индустриальный парк города Хамбантота в Шри Ланке, индустриальный парк Эфиопии, Таиландско-китайский Восточный промышленный парк в Районге, экономическая зона Суэцкого канала. Познакомимся же с ними поближе.

Так, зона свободной торговли Лекки, расположенная в нигерийском штате Лагос, — одна из самых перспективных в этой африканской стране. Ее проект представляет собой универсальный комплекс, «разделенный на отдельные сектора для нефтегазовой отрасли, промышленного производства, финансовой и коммерческой сферы, туризма, оздоровления и частного жилья» 67. На долю ЗСТ приходится пять километров береговой линии. В полусотне километров от нее располагается порт Апапа — крупнейший в Западной Африке, в 70-ти — международный аэропорт Муртала Мохаммад.

^{66 &}quot;Великий камень" вошел в инновационный альянс особых экономических зон свободной торговли [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: https://www.belta.by/economics/view/velikij-kamen-voshel-v-innovatsionnyj-aljjans-osobyh-ekonomicheskih-zon-svobodnoj-torgovli-405052-2020/

⁶⁷ Rendeavour расширяет проект застройки Зоны свободной торговли Лекки [Электронный ресурс]. – 2016. – URL: https://www.prnewswire.com/ru/press-releases/ru-584836431.html

Особая экономическая зона Сиануквиль — это территория зарубежного экономического и торгового сотрудничества в Камбодже, которая была создана китайскими компаниями совместно с Камбоджийской международной группой инвестиций и освоения для содействия благоприятным рыночным условиям, где в 2010 году в дополнение к порту был построен крупный промышленный центр. К началу 2019 года здесь «было зарегистрировано 153 предприятия из Китая, Европы, Америки, Юго-Восточной Азии и других стран и регионов. Среди них 139 промышленных предприятий, в основном занимающихся в таких отраслях, как текстильная и швейная отрасль, изготовление чемоданов, сумок и других изделий из кожи, машины и механизмы, электроника, деревообработка» 3а пять лет здесь сумели создать более 22 тысяч рабочих мест.

Что касается международной зоны свободной торговли Джибути в Восточной Африке, то она была открыта в июле 2018 года при активном участии китайской компании China State Construction. Ожидается, что после завершения всех этапов строительства она «станет крупнейшей зоной свободной торговли в Африке и <...> новым двигателем экономического развития Джибути, помогая Джибути построить финансовый, судоходный и торговый центр в Северо-Восточной Африке»⁶⁹. Создатели этой ЗСТ видят в ней испытательную площадку так называемой "Станции Шелкового пути", чтобы воспроизвести здесь успешный китайский опыт по развитию глобальных предприятий.

Создать транзитный морской хаб для всего региона Южной Азии – такая цель поставлена перед китайско-ланкийским проектом по реконструкции порта Хамбантота на Шри-Ланке, который располагается совсем рядом с магистральными маршрутами международных морских перевозок. «Раньше в этот маленький рыбацкий город корабли практически не заходили. Но все

٠

⁶⁸ Ифэн, X. В провинции Сиануквиль строится новый промышленный район / X. Ифэн, С. Менгхоу // [Электронный ресурс]. − 2019. − URL: http://www.mofcom.gov.cn/article/beltandroad/khm/ruindex.shtml
69 Главы государств пяти стран приняли участие в церемонии открытия Международной зоны свободной торговли в Джибути [Электронный ресурс]. − 2018. − URL: https://ru.cscec.com/xwzx_ru/gsxw_ru/201810/2891561.html

изменилось после старта совместного китайско-ланкийского проекта по возрождению морской гавани» 70. Сейчас здесь уже созданы тысячи новых рабочих мест в ходе реализации китайской модели "порт-индустриальный парк-город", суть которой сводится к тому, что после обустройства порта будет создан индустриальный парк, что поможет развитию города. Это, в свою очередь, позволит превратить порт Хамбантота в один из ключевых элементов Морского шелкового пути XXI века.

Восточный индустриальный парк Эфиопии – это еще одна «китайская зарубежная зона торгово-экономического сотрудничества национального уровня, в ней размещены уже более 80 предприятий, большинство из них – китайские» занятые в фармацевтической, текстильной, металлургической и ряде других отраслей. Заметим, что это – не единственный проект, реализуемый китайской стороной в данной африканской стране. «Опираясь на опыт экономического роста Китая, в ближайшие годы в Эфиопии будут построены 15 промышленных парков с использованием китайских технологий» что, как полагают в Адис-Абебе, позволит этой стране Восточной Африки в ближайшие десять лет войти в группу государств со средним уровнем дохода.

Таиландско-китайский промышленный парк в провинции Районг был построен еще в 2005 году. Этот кластер стал единственным в Таиланде сертифицированным китайским правительством как район заграничного торгово-экономического сотрудничества. К 2017 году здесь уже функционировало более 90 предприятий, которые «принесли в Таиланд инвестиции на сумму более 2,5 млрд. долларов, разрешили проблему трудоустройства для более чем 20 тыс. местных жителей, стали

_

⁷⁰ В порту Хамбантота на Шри-Ланке реализуется проект китайско-ланкийского сотрудничества [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: https://newsru.cgtn.com/news/3d3d414e6646444d77597a6333566d54/p.html

⁷¹ Эфиопско-китайское сотрудничество является классическим образцом сотрудничества Китая с Африкой – президент Эфиопии [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: http://russian.news.cn/2018-08/14/c_137387915.htm

⁷² Крепче пояс сотрудничества, короче путь из "ловушки отсталости" [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: https://finance.rambler.ru/markets/43964485-zhenmin-zhibao-kitay-obedinennye-obschey-tselyu-chast-2/

промышленным центром и базой экспорта для приоритетных отраслей традиционной китайской промышленности в Таиланде»⁷³. Интересная деталь: основываясь на опыте промышленного парка в таиландской провинции Районг, китайская корпорация "Хуали" в октябре 2015 года открыла уже в Мексике промышленный кластер "Бэймэй Хуафушань", чтобы оказать помощь другим китайским компаниям в выходе на американский рынок и освоения его.

Экономическая зона Суэцкого канала в Египте была создана в 2015 году, когда было введено в эксплуатацию новое русло этого канала протяженностью 72 километра, чтобы привлечь сюда иностранные инвестиции для реализации проекта международного промышленного и логистического хаба. Предполагается, что «с развитием Суэцкого канала размещенные в ней производства и предприятия сервиса будут формировать до трети общего объема экономики страны» Весной 2019 года в китайско-египетской части этой зоны площадью семь квадратных километров уже действовало 77 резидентов. В мае 2018 года было подписано соглашение о создании в этом регионе российской промышленной зоны. В феврале 2020 года о своем стремлении принять участие в создании особой экономической зоны Суэцкого канала заявила и белорусская сторона.

Безусловно, инновационный опыт развития всех этих специальных особых экономических зон свободной торговли будет весьма полезен и китайско-белорусскому индустриальному парку "Великий камень", которому, в свою очередь, есть чем поделиться со своими партнерами по новому альянсу.

⁷³ Корпорация "Хуали": создадим "промышленный китайский квартал" на "Одном поясе, одном пути" [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: http://russian.china.org.cn/exclusive/txt/2017-04/13/content_40612178.htm

⁷⁴ Президент Египта издал указ о создании особой экономической зоны Суэцкого канала [Электронный ресурс]. – 2015. – URL: https://tass.ru/ekonomika/2181686

Чтобы развивать имеющийся потенциал взаимодействия

В 2021 году в Китайской Народной Республике началась реализация 14го пятилетнего плана социально-экономического развития страны до 2025 года, в рамках которого будут предприняты новые шаги в политике реформ и формировании новой архитектоники взаимовыгодного международного сотрудничества, чтобы «всесторонне повышать уровень открытости страны внешнему миру, способствовать либерализации и упрощению торговли и инвестиций, содействовать инновациям и развитию торговли, продвигать высококачественное развитие совместного строительства проекта "Один пояс, один путь"»⁷⁵. При этом китайская сторона будет нацелена на создание новых преимуществ в международном сотрудничестве и конкуренции, так как считает, что «международное экономическое взаимодействие и обмены пообъективными требованиями прежнему являются ДЛЯ мирового Открытость развития. внешнему миру экономического основная государственная политика страны» 76. В том, что касается Беларуси, то китайская сторона выражает уверенность, что оба государства должны и далее взаимно использовать преимущества своих экономик, которые в значительной мере дополняют друг друга, развивать имеющийся потенциал взаимодействия, в том числе в рамках проекта "Один пояс, один путь" и китайско-белорусского индустриального парка "Великий камень", а также расширять сотрудничество «в таких областях, как борьба с эпидемией, торговля и экономика, образование, наука и техника, культура, межрегиональные связи»⁷⁷.

Напомним, что Республика Беларусь к сегодняшнему дню выстроила с Китайской Народной Республикой достаточно прочные и открытые отношения,

⁷⁵ Коммюнике Пятого пленума ЦК КПК 19-го созыва [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: http://ru.china-embassy.org/rus/ggl/t1832267.htm

⁷⁶ Цимин, Ц. Китай в 2021-2025 годах намерен реализовать новый план развития / Ц. Цимин // [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: https://www.belta.by/comments/view/kitaj-v-2021-2025-godah-nameren-realizovat-novyj-plan-razvitija-7479/

⁷⁷ Сяоюн, С. Взять Быка за pora / С. Сяоюн // [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: https://www.belta.by/interview/view/vzjat-byka-za-roga-sovety-posla-knr-kak-pravilno-vstretit-kitajskij-novyj-god-7657//

которые характерны сейчас всего лишь для трех стран — России, Пакистана и Великобритании. Это подтверждают такие цифры. «КНР — второй после России внешнеторговый партнер Беларуси с годовым оборотом в \$5 млрд. <...> Около 500 белорусских экспортеров уже закрепились на этом конкурентном рынке. Аккредитовано более 100 сельхозпредприятий. За счет ресурсов КНР в Беларуси уже реализовано 24 проекта почти на \$4,5 млрд.»⁷⁸.

Безусловно, флагманским проектом в данном контексте является китайско-белорусский индустриальный парк "Великий камень", за неполные шесть лет существования которого в него уже инвестировано 650 миллионов долларов, где уже зарегистрировано 68 резидентов из 14 стран с заявленными инвестициями в объеме 1,2 миллиарда долларов, из которых около половины приступили к деятельности. В итоге «суперконденсатор, автокраны, лазерное оборудование, беспилотники, двигатели Евро-6 и сверхмощные коробки передач, пилотная зона связи 5G и мультимодальный контейнерный терминал – это лишь несколько примеров реализованных сейчас в парке проектов»⁷⁹. В 2021 году сюда планируют привлечь еще 17 новых резидентов. Большие надежды в этой связи возлагают на проект по созданию мультимодального железнодорожного терминала с участием Германии, Китая и Швейцарии, который начнут строить в ближайшее время, а также на приход сюда американской компании Ivy Global, которая рассматривает возможность открытия в "Великом камне" «фармацевтического завода по производству широкой линейки лекарственных средств, в том числе для борьбы с COVID-19»80. В этом же году, «когда начнется вторая очередь освоения парка, в планах

_

⁷⁸ Ярошенко: Беларусь выстроила прочные и открытые отношения с Китаем [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: https://www.belta.by/economics/view/jaroshenko-belarus-vystroila-prochnye-i-otkrytye-otnoshenija-s-kitaem-428410-2021

⁷⁹ Инвестиции в "Великий камень" за время реализации проекта составили \$650 млн – Ярошенко [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: https://www.belta.by/economics/view/investitsii-v-velikij-kamen-za-vremja-realizatsii-proekta-sostavili-650-mln-jaroshenko-428432-2021/

⁸⁰ Американская компания Ivy Global рассматривает возможность открытия в "Великом камне" фармзавода [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: https://www.belta.by/economics/view/amerikanskaja-kompanija-ivy-global-rassmatrivaet-vozmozhnost-otkrytija-v-velikom-kamne-farmzavoda-426540-2021/

также строительство второго жилого комплекса на 173 квартиры и второй подстанции» 81 .

Продолжая тему строительства, заметим, что в 2021 году на первый план выходит также возведение в Беларуси национального футбольного стадиона и плавательного бассейна международного стандарта за счет безвозмездной технико-экономической помощи Китая с завершением этих проектов в 2023 году, а также начало в первой половине 2021 года третьего этапа строительства социального жилья на белорусской земле с использованием опять-таки китайской безвозмездной помощи. Напомним, что на первых двух этапах реализации данного проекта в шести областях и Минске было построено 38 домов на 3286 квартир, что позволило улучшить жилищные условия более чем десяти тысячам человек. В рамках третьего этапа «планируется построить 1166 квартир социального жилья в 20 домах. Общая площадь застройки составит примерно 66 тыс. кв. м. Квартиры получат граждане, состоящие на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий и имеющие право на получение жилья социального пользования»⁸².

Наконец, в том, что касается пандемии коронавируса, то две страны с самого начала объединили свои усилия в борьбе с нею, оказывая друг другу помощь и поддержку. В итоге «из Беларуси в Китай направлено 40 т гуманитарных грузов медицинского назначения. Из Китая – две партии товаров 32.6 срочной медицинской помощи CYMMY около МЛН на предоставленных китайским правительством, а также 110 т от регионовпобратимов и компаний-партнеров»⁸³. Учитывая складывающуюся сегодня ситуацию с повторно наблюдаемыми вспышками эпидемии, стороны намерены и дальше совместно активно взаимодействовать в противостоянии этому

⁸¹ Индустриальный парк "Великий камень" рассчитывает в 2021 году привлечь около 17 резидентов [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: https://www.belta.by/economics/view/industrialnyj-park-velikij-kamen-rasschityvaet-v-2021-godu-privlech-okolo-17-rezidentov-423412-2021/

⁸² Китай собирается построить в Беларуси еще 20 социальных домов [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: https://www.belta.by/economics/view/kitaj-sobiraetsja-postroit-v-belarusi-esche-20-sotsialnyh-domov-426882-2021/

⁸³ Цюянь, Ч. Ковид не помеха – торговля Беларуси и КНР оказалась стрессоустойчивой / Ч. Цюянь // [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: https://www.belta.by/comments/view/kovid-ne-pomeha-torgovlja-belarusi-i-knr-okazalas-stressoustojchivoj-7641/

глобальному вызову, подтверждая конкретными делами существующий уровень доверительного всестороннего стратегического партнерства и взаимовыгодного сотрудничества.

Что касается взаимодействия регионов двух стран, то еще в январе 2021 года сторонами «с целью развития межрегионального сотрудничества предложено объявить Год регионов Беларуси и Китая и провести его в течение трех лет, с 2021-го по 2023 год» 84. И в ряде белорусских и китайских регионов уже предпринимают активные действия по актуализации этих партнерских связей. Так, еще в 2020 года белорусская Гродненская область и китайская провинция Хайнань подписали соглашение об установлении побратимских связей, в котором предусматривается значительное расширение взаимодействия между регионами в экономической, торговой и культурной сферах. Для Гродненщины это – уже не первый партнер в Поднебесной.

Еще в 2007 году отношения побратимства были установлены гродненцами с провинцией **Ганьсу**. В 2014 году «стороны подписали меморандум о сотрудничестве по укреплению экономического и торгового взаимодействия и разработали Программу сотрудничества Гродненской области и провинции Ганьсу на 2014-2020 годы, в которой на системной основе постарались учесть наиболее важные аспекты развития двусторонних партнерских и побратимских связей» 85.

Одним из активных участников этого межрегионального взаимодействия стал Гродненский государственный университет имени Янки Купалы, установивший многоплановое сотрудничество с 10 китайскими университетами. Сегодня китайские студенты учатся в Гродно «на всех уровнях – от подготовительного отделения до аспирантуры. Развивается и несколько совместных научных проектов в области биохимии. Ранее был реализован проект в сфере машиностроения, теперь рассчитываем также на

⁸⁴ Телефонный разговор с Председателем Китайской Народной Республики Си Цзиньпином [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: https://president.gov.by/ru/events/telefonnyy-razgovor-s-predsedatelem-kitayskoy-narodnoy-respubliki-si-czinpinom

⁸⁵ Залесский, Б. Вектор партнерства – Китай. Сборник статей / Б. Залесский. – Palmarium Academic Publishing, 2019. – С. 105.

проект в области логистики» 6. В августе 2018 года в здании ГрГУ имени Янки Купалы открылся центр по стажировке работников провинции Ганьсу. А уже в 2019 году на гродненской земле реализовывались сразу четыре инвестиционных проекта, в основе которых лежали китайские инвестиции. В частности, велась реконструкция бывшей гостиницы "Гродно". В свободной экономической зоне "Гродноинвест" зарегистрировался резидент из Китая, планировавший реализацию здесь проекта в сфере логистики. Кроме того, «в Гродно также открыт центр традиционной китайской медицины и торгововыставочный центр, где представлены товары партнеров региона из Китая» 87.

В 2018 году Протокол о намерениях по установлению дружественных связей Гродненская область подписала с провинцией Фуцзянь. Если говорить официальным языком, то «в документе обозначены важные направления межрегионального взаимодополняющего сотрудничества инвестиции, логистика, культура» 88. К этому можно добавить, что сближению регионов послужило то обстоятельство, что в китайской провинции хорощо развита промышленная сфера – электроника, машиностроение, а в белорусском регионе – сельское хозяйство. И это – «лишь одно из направлений взаимодополняющего сотрудничества, которое можно наладить в торговоэкономической сфере»⁸⁹. Кроме того, востребованы на китайском рынке белорусский лен и продукция деревообработки, а китайская сторона заявила о своей готовности наращивать в Гродненскую область инвестиции по широкому спектру направлений: от атомной электростанции – до высоких технологий. И сейчас стороны работают над реализацией достигнутых договоренностей.

_

⁸⁶ ГрГУ им. Янки Купалы развивает с китайскими вузами совместные научные проекты [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://www.belta.by/regions/view/grgu-im-janki-kupaly-razvivaet-s-kitajskimi-vuzami-sovmestnye-nauchnye-proekty-344391-2019/

⁸⁷ В Гродненской области реализуется 4 инвестпроекта с китайским капиталом [Электронный ресурс]. — 2019. — URL: https://www.belta.by/regions/view/v-grodnenskoj-oblasti-realizujutsja-4-investproekta-s-kitajskim-kapitalom-344505-2019/

⁸⁸ Об установлении региональных связей Гродненской области с китайской провинцией Фуцзянь [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: http://shanghai.mfa.gov.by/ru/o_generalnom_consulstv/news/b1e61ad9861a3f9c.html

⁸⁹ Гродненская область и провинция КНР Фуцзянь будут активнее развивать сотрудничество [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: https://www.belta.by/regions/view/grodnenskaja-oblast-i-provintsija-knr-futszjan-budut-aktivnee-razvivat-sotrudnichestvo-313085-2018/

Словом, Китайская Народная Республика стала для белорусского западного региона стратегическим партнером, о чем свидетельствуют цифры. За 10 месяцев 2020 года предприятия Гродненской области экспортировали на китайский рынок товаров более чем на 160 миллионов долларов. В основном это – продукты питания и продукция сферы нефтепереработки. Появление новых китайских партнеров, а именно - провинции Хайнань, означает для гродненской стороны актуализацию сотрудничества и по другим направлениям - в сфере высоких технологий, производства электротехники, а также реализацию более глобальных и амбициозных проектов. К числу таковых можно отнести «строительство логистического центра на базе гродненского аэропорта, открытие прямого авиасообщения между Гродно и провинцией Хайнань. Это позволит, во-первых, более активно развивать туризм, взаимодействие в гуманитарной сфере, во-вторых, поспособствует взаимным поставкам продукции» 90. При этом логистический центр в перспективе может стать транспортным хабом и воротами для продвижения китайских товаров не только в Беларусь, но и в ближайшие европейские страны. Кроме того, можно с уверенностью сказать, что установление Гродненской областью и провинцией Хайнань побратимских связей будет способствовать развитию сотрудничества между городами белорусского и китайского регионов. Так, в стадии проработки уже находятся соглашения между такими городами, как Лида и Санья, Островец и Цюнхай. Не останутся в стороне от этого процесса и административные центры – Гродно и Хайкоу.

Еще один интересный пример в этом ряду — **Гомельская область**, подписавшая в апреле 2021 года с китайской провинцией **Сычуань** соглашение об установлении побратимских связей, которое предусматривает расширение сотрудничества в экономической, социальной и культурной сферах. Напомним, что дружественные отношения белорусский и китайский регионы установили еще шесть лет назад, когда в мае 2015 года подписали соглашение о

-

⁹⁰ Гродненская область и китайская провинция Хайнань подписали соглашение о побратимских связях [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: https://www.belta.by/regions/view/grodnenskaja-oblast-i-kitajskaja-provintsija-hajnan-podpisali-soglashenie-o-pobratimskih-svjazjah-421086-2020/

сотрудничестве, которым предусмотрели «организацию взаимодействия на принципах партнерства, равенства, доверия и взаимной выгоды в таких областях, как экономика, сельское хозяйство, здравоохранение и культура, образование, спорт и туризм»⁹¹, а также договорились устанавливать прямые контакты и побратимские связи между городами области и провинции. И уже спустя три года – в августе 2018 года – соглашение об установлении побратимских отношений приняли административные центры регионов – города Гомель и Чэнду.

К этому времени межрегиональное сотрудничество Гомельщины на китайском векторе развивалось еще по трем направлениям – с автономными районами Внутренняя Монголия (2011) и Синцзян-Уйгурским (2016), а также провинцией Цзянсу (2016). Это позволило предприятиям области по итогам 2018 года увеличить экспорт товаров в Китай почти в три с половиною раза – с 3,9 до 13,5 миллионов долларов. Основными экспортными позициями тогда стали молочная продукция, лен, шерсть, пиломатериалы. А в список аккредитованных предприятий для поставки молочной продукции на китайский рынок уже тогда были «включены пять гомельских производителей: "Милкавита", Рогачевский молочно-консервный комбинат, Туровский и Калинковичский молочные комбинаты, "Мозырские молочные продукты"» 92.

Следующие два года показали еще более впечатляющий рост экспортных поставок из Гомельской области в Китай, убедительно продемонстрировав, насколько востребована эта продукция на китайском рынке. В частности, «в 2020 году с ростом 32% в эту страну направлено товаров на \$91 млн» Основу этих поставок составили уже древесная целлюлоза, лесоматериалы, мясомолочная продукция, кондитерские изделия. И надо полагать, что

-

⁹¹ Залесский, Б. Потенциал многовекторности. Хроника международного сотрудничества / Б. Залесский. – LAP LAMBERT Academic Publishing, 2020. – С. 63.

⁹² Предприятия Гомельской области в 2018 году увеличили экспорт товаров в Китай почти в 3,5 раза [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://www.belta.by/regions/view/predprijatija-gomelskoj-oblasti-v-2018-godu-uvelichili-eksport-tovarov-v-kitaj-pochti-v-35-raza-338253-2019/

⁹³ Предприятия Гомельской области на треть увеличили экспорт продукции в КНР [Электронный pecypc]. — 2021. — URL: https://www.belta.by/regions/view/predprijatija-gomelskoj-oblasti-na-tret-uvelichili-eksport-produktsii-v-knr-434841-2021/

нынешний уровень взаимодействия с китайскими регионами еще далек до исчерпания своего потенциала, так как «гомельские производители готовы обеспечить потребности китайской стороны во льне, кондитерских изделиях, шоколаде, алкогольной продукции, углеродных нитях, нетканом углевойлоке, пиломатериалах, мебели»⁹⁴. Кроме того, есть немалый интерес в расширении поставок в Поднебесную початкоуборочных и кормоуборочных комбайнов "Гомсельмаша".

Заметим, что большие резервы развития существуют для Гомельской области во взаимодействии практически с каждым китайским регионом партнером или побратимом, достигнутые ранее договоренности с которыми сегодня необходимо актуализировать. Так, в той же провинции Сычуань, где проживает более 90 миллионов человек, в ее административном центре – Чэнду, еще в ноябре 2019 года открылся Белорусский национальный павильон, разделенный на семь зон, где стали продавать белорусские товары, в том числе продукты питания и напитки, сельскохозяйственную продукцию и продукцию подсобных промыслов. Тогда же белорусская и китайская стороны заявили о своей готовности на основе павильона «создать комплексную двустороннюю платформу связей, которая охватит такие сферы как экономика, культура, образование, туризм, инвестиции и услуги»⁹⁵. Будем надеяться, что подписанное в апреле 2021 года соглашение об установлении побратимских связей между Гомельской областью и провинцией Сычуань станет еще одним реальным инструментом, с помощью которого будет решаться поставленная задача.

Интересные возможности МОГУТ открыться 2021 взаимодействии Гомельской области и с китайским автономным районом Внутренняя Монголия. Ведь в 2019 году регионы уже принимали программу

⁹⁴ Гомельская область и китайская провинция Сычуань подписали соглашения о побратимских связях [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: https://www.belta.by/regions/view/gomelskaja-oblast-i-kitajskajaprovintsija-sychuan-podpisali-soglashenie-o-pobratimskih-svjazjah-436511-2021/

⁹⁵ Мозгов, Е. В китайском Чэнду открылся Белорусский национальный павильон / Е. Мозгов // [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: https://www.sb.by/articles/v-kitayskom-chendu-otkrylsyabelorusskiy-natsionalnyy-pavilon.html

сотрудничества на 2020 год. И подкрепили этот документ тогда же Соглашением о намерениях в отношении установления побратимских связей между административными центрами области и автономного района городами Гомелем и Хух-Хото, в котором предусмотрели развитие сотрудничества в области экономики, торговли, науки, техники, экологии, культуры, образования, спорта, туризма, здравоохранения. Дополнительные возможности для расширения этого взаимодействия открывает тот факт, что Внутренняя Монголия - это район с богатыми «природными ресурсами: на востоке - леса, на западе - железная руда, скотоводство развито на севере, на юге выращивают зерно»⁹⁶. Со стороны Хух-Хото в числе приоритетных направлений взаимодействия тогда же было названо «машиностроение, в частности производство сельхозтехники» 97, а также пищевая промышленность и строительство. О серьезности же намерений гомельских предприятий войти со своей продукцией на рынок Внутренней Монголии говорит факт их участия в Белорусско-китайском региональном форуме, проходившем в Хух-Хото в года, где «отдельными презентациями был представлен потенциал Гомельской области. <...> инвестиционный Гомельская мясомолочная компания, ОАО "Спартак"»98. Надо полагать, что все эти намерения сторон о сотрудничестве сегодня входят уже в фазу реализации конкретных совместных проектов.

А в итоге подчеркнем, что все приведенные факты лишний раз подтверждают правильность выбранного в Беларуси курса на установление и развитие разнообразных побратимских и партнерских связей белорусских регионов с коллегами из других стран, уже имеющийся опыт реализации которых показывает, что это — «важный и эффективный сектор

_

⁹⁶ Подписано соглашение о намерениях [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: http://gomel.gov.by/ru/news/podpisano-soglashenie-o-namereniyakh/?NEWS_FILTER_TYPE=sotrudnichestvo

⁹⁷ Власти китайского города Хух-Хото намерены развивать отношения с Гомелем в промышленности [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://www.belta.by/regions/view/vlasti-kitajskogo-goroda-huh-hoto-namereny-razvivat-otnoshenija-s-gomelem-v-promyshlennosti-366222-2019/

⁹⁸ Гришкевич, А. Белорусско-китайский региональный форум прошел в городе Хух-Хото / А. Гришкевич // [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://www.belarus.by/ru/business/business-news/belorussko-kitajskij-regionalnyj-forum-proshel-v-gorode-xux-xoto i 99900.html

международного сотрудничества, особенностью которого является открытость, взаимодоверие, толерантность и добросердечность» ⁹⁹, при последовательном и неуклонном развитии которых партнеры переходят к поощрению взаимных инвестиций, расширению производственной кооперации в создании высокоэффективных производств.

FOR AUTHORUSE ONLY

⁰⁰

⁹⁹ Батура, Б. Побратимское движение – маленькие звенья большой дружбы / Б. Батура // [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: https://www.belta.by/interview/view/pobratimskoe-dvizhenie-malenkie-zvenjja-bolshoj-druzhby-7603

Регионы как фактор всестороннего стратегического партнерства

В январе 2021 года Республика Беларусь и Китайская Народная Республика на высшем уровне достигли договоренности о проведении Года регионов двух стран в течение трех ближайших лет – с 2021-го по 2023 год. Это решение лишний раз подчеркивает ту огромную роль, которую играет в двусторонних белорусско-китайских отношений взаимодействия на уровне автономных районов, областей, провинций, городов двух стран, и потенциал которого еще по-настоящему только начинает осваиваться сторонами. Свидетельством тому являются итоги 2020 года, когда товарооборот между Беларусью и Китаем превысил 4,5 миллиарда долларов, а экспорт белорусской продукции увеличился почти на 10 процентов. При этом «драйвером белорусского экспорта в КНР стала продукция сельского хозяйства и деревообработки, поставки которой увеличились двукратно» 100. Важно и то, что в Поднебесной уже аккредитовано свыше ста белорусских производителей сельскохозяйственной продукции, подавляющее количество которых находится в регионах нашей страны.

Факты говорят о том, что сторонами сейчас предпринимаются самые разнообразные меры для раскрытия всего потенциала двустороннего белорусско-китайского взаимодействия. Особое внимание в этой связи обращается на решение вопросов, связанных с обеспечением доступа белорусских товаров на китайский рынок. В частности, на состоявшемся в декабре 2020 году заседании Белорусско-Китайского межправительственного комитета по сотрудничеству создана практическая площадка для отработки всех вопросов доступа на рынок Китая, а также ветеринарного, карантинного надзора и логистических цепочек, в виде Комиссии по таможенному и карантинному сотрудничеству. Упрощением торговых процедур и созданием базы для активной торговли займется также сформированная в конце 2020 года

 $^{^{100}}$ Об итогах двусторонней торговли с Китаем в 2020 году [Электронный ресурс]. — 2021. — URL: https://china.mfa.gov.by/ru/embassy/news/c603710a55ba783e.html

рабочая группа, в которую вошли специалисты китайского Министерства коммерции и белорусского Министерства экономики. С ее помощью должно быть разработано соглашение о торговле услугами и осуществлении инвестиций, «реализация которого изменит сущность и глубину совместного развития, упростит предоставление взаимных инвестиций без ограничений и запретительных списков. Упрощение торговли услугами на современном этапе является основой для активной торговли, поскольку современный товар на 80% услуг 101 . Ha декабрьском (2020)TOM же межправительственного комитета по сотрудничеству отмечалась необходимость скорейшего вовлечения в экономический оборот в белорусских регионах остатков китайских кредитных ресурсов в объеме около 4 миллиардов долларов на конкретные проекты по развитию социальной и транспортной инфраструктуры.

Как видим, задачи, поставленные на межгосударственном уровне, отличаются масштабностью и конкретностью. Разумеется, решить их без самого заинтересованного участия самих регионов будет едва ли возможно. И вот здесь свое веское слово в продвижении идей белорусско-китайского всестороннего стратегического партнерства и взаимовыгодного сотрудничества в ближайшие три года должны сказать региональные средства массовой информации. Тем более, что перед ними сейчас ставятся не менее масштабные задачи по обновлению как самой формы, так и своего содержания.

Напомним, что на состоявшейся в феврале 2021 года коллегии Министерства информации Республики Беларусь в числе важнейших вопросов развития информационного поля нашей страны, которые надо прорабатывать и решать в первоочередном порядке, были названы региональные печатные медиа, составляющие значительный сегмент белорусской медийной сферы и охватывающие практически всю территорию страны. Приоритетным направлением их деятельности должно стать создание качественного

-

¹⁰¹ Беларусь и КНР создали площадку для отработки вопросов доступа на китайский рынок [Электронный ресурс]. — 2020. — URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-knr-sozdali-ploschadku-dlja-otrabotki-voprosov-dostupa-na-kitajskij-rynok-420487-2020/

медиапродукта. При этом они «должны отвечать на вызовы времени, уметь быстро адаптироваться к потребностям читателя» 102, а также вносить свой вклад в формирование позитивного облика Беларуси. В этой связи самое активное участие белорусской региональной прессы в освещении выполнения "трехлетки" регионов Беларуси и Китая может и должно стать очень важной ступенькой в формировании и развитии ее международного сегмента. Тем более, что тематическая направленность публикаций, посвященных сотрудничеству регионов двух стран, уже сегодня может и должна быть весьма разнообразной.

В частности, особенно мощные импульсы развития в ближайшие три года должна получить такая форма сотрудничества регионов двух стран, как побратимские и партнерские связи. Об их сегодняшнем уровне весьма красноречиво свидетельствует такой факт: каждая белорусская область и Минск уже стали побратимами или партнерами двух и более китайских регионов, чем обеспечен охват практически всех провинций в Поднебесной. Так, у Брестской области – это провинции Хубэй (с 1994 г.), Цинхай (2015), Аньхой (2016), Шаньси (2019); у Витебской – провинции Шаньдун (2004), Хэйлунцзян (2005), Гуйчжоу (2015), Цзянси (2018); у Гомельской – автономные районы Внутренняя Монголия (2011) и Синцзян-Уйгурский (2016), провинции Сычуань (2011) и Цзянсу (2016); у Гродненской – провинции Ганьсу (2007), Фуцзянь (2018), Хайнань (2019); у Минской – город Чунцин (2002), провинции Гуандун (2012) и Чжэцзян (2015); у Могилевской – провинции Цзянсу (1997), Хэнань (2008), Хунань (2016), Шэньси (2018), город Тяньцзинь (2019); у белорусской столицы – города Чанчунь (1992), Пекин (1997), Шэньчжэнь (2013), Шэньян (2016), Шанхай (2018). Кроме того, «заключено более 20 соглашений об установлении и развитии сотрудничества на уровне "город-

¹⁰² Игорь Петришенко: Сегодня журналист должен быть универсальным медиаработником, уметь работать на разных платформах – в газете, на сайте, в соцсетях и мессенджерах [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: http://www.government.by/ru/content/9758

город" между областными центрами и городами Беларуси и административными центрами и городами центрального подчинения Китая»¹⁰³.

Характерно, что процесс расширения и актуализации побратимских и партнерских связей продолжается и сегодня. Так, в плане развития побратимских связей между Гродненской областью и провинцией Хайнань «в стадии проработки уже находятся соглашения между такими городами, как Лида и Санья, Островец и Цюнхай» В апреле 2021 года значительно расширить побратимские связи в экономической, социальной и культурной сферах решили Гомельская область и провинция Сычуань. В конце марта 2021 года весь спектр взаимодействия обсудили Брестская область и провинция Хубэй. В итоге «стороны договорились в ближайшее время согласовать дорожную карту развития сотрудничества» 105.

Что касается **Могилевской** области, то она в июне 2021 года подписала дорожную карту сотрудничества с китайской провинцией **Хэнань**, чтобы продолжить взаимодействие в торговле и наращивать его в инвестиционной сфере. Кроме того, по мнению сторон, «среди важных вопросов, над которыми необходимо поработать, улучшение транспортного сообщения и логистики между нашими странами» ¹⁰⁶. Напомним, что соглашение об установлении дружеских отношений с провинцией Хэнань Могилевская область подписала еще в 2004 году. Спустя десять лет «в июле 2014 года побратимом Могилева стал административный центр этой провинции – город Чжэнчжоу» ¹⁰⁷. Возможно, и по этой причине развитие взаимодействия с китайскими партнерами для данного белорусского региона с той поры приобретает все

0:

 $^{^{103}}$ Белорусско-китайское межрегиональное сотрудничество и побратимские связи [Электронный ресурс]. — 2021. — URL: https://china.mfa.gov.by/ru/bilateral/regional/info/

¹⁰⁴ Залесский, Б.Л. Гродненская область: китайский вектор межрегионального сотрудничества / Б.Л. Залесский // Materialy XVII Miedzynarodowej naukowi-praktycznej konferencji "Kluczowe aspekty naukowej działalności – 2021", Volume 4. Przemysl: Nauka i studia.– С. 8.

¹⁰⁵ Китайский Хубэй и Брестская область активизируют сотрудничество [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: https://www.belta.by/regions/view/kitajskij-hubej-i-brestskaja-oblast-aktivizirujut-sotrudnichestvo-434998-2021/

¹⁰⁶ Дорожную карту по развитию сотрудничества подписали Могилевская область и китайская провинция Хэнань [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: https://www.belta.by/regions/view/dorozhnuju-kartu-po-razvitiju-sotrudnichestva-podpisali-mogilevskaja-oblast-i-kitajskaja-provintsija-444325-2021/

¹⁰⁷ Залесский, Б. Реальная многовекторность. Беларусь в системе внешних связей / Б. Залесский. – LAP LAMBERT Academic Publishing, 2015. – С. 26.

более широкий размах, о чем свидетельствуют цифры. В частности, с 2015 года товарооборот Могилевщины с Китайской Народной Республикой увеличился в 13 раз, составив в 2020 году без малого 95 миллионов долларов.

Заметим, что у Могилевской области, помимо провинции Хэнань, есть еще четыре партнера среди китайских регионов. Это – провинции Цзянсу, Хунань, Шэньси и город Тяньцзинь. Кроме того, налажены дружественные отношения между городами-партнерами: Могилев – Нанкин, Бобруйск – Уси, Осиповичи – Янчжоу, Кричев – Ляньюньган. В сентябре 2019 года в рамках проведения в Могилеве первой Региональной белорусско-китайской недели сотрудничества отмечалось, что «с каждым из этих партнеров отношения развиваются по нескольким направлениям: сторонам интересно сотрудничество в медицинской и образовательной сферах, промышленной и туристической отраслях, а также в части межрегионального обмена» 108. С той же провинцией Хэнань еще в июле 2017 года обсуждались возможности реализации инвестиционных проектов в свободной экономической зоне (СЭЗ) "Могилев" и юго-восточном регионе, где существуют серьезные преференции для бизнеса. В частности, на юге-востоке Могилевщины есть обширные свободные земли для «создания совместного предприятия по производству говядины с учетом кулинарных запросов и потребностей китайской стороны с последующей поставкой продукции в Поднебесную» 109.

Что касается провинции Шэньси, то ее Департамент коммерции в апреле 2019 года подписал соглашение о намерениях по содействию экономическому развитию и дружественному сотрудничеству с Комитетом экономики Могилевского облисполкома, в котором стороны договорились «оказывать активную поддержку информационную помощь И заинтересованным в инвестировании и налаживании импортно-экспортных

¹⁰⁸ За последний год Могилевская область в 9 раз увеличила экспорт говядины в КНР [Электронный pecypc]. - 2019. - URL: https://www.belta.by/regions/view/za-poslednij-god-mogilevskaja-oblast-v-9-razuvelichila-eksport-govjadiny-v-knr-360961-2019/

¹⁰⁹ Кулягин, С. Могилевская область и китайская провинция Хэнань намерены активнее развивать инвестсотрудничество / С. Кулягин // [Электронный pecypc]. https://www.belta.by/regions/view/mogilevskaja-oblast-i-kitajskaja-provintsija-henan-namereny-aktivneerazvivat-investsotrudnichestvo-257928-2017/

взаимоотношений» 110. А в декабре 2020 года на площадке Могилевского агентства регионального развития состоялась онлайн-встреча более 30 представителей предприятий сторон, в числе которых были СЭЗ "Могилев", ОАО "Красный пищевик", Бобруйский мясокомбинат, СООО "Оазис Груп", ОАО "Бабушкина крынка", Могилевская фабрика мороженого, СЗАО "Серволюкс", Белорусская государственная сельскохозяйственная академия (БГСХА). Одним из конкретных результатов этой встречи стало налаженное партнерство «между БГСХА и Северо-западным университетом сельского и лесного хозяйства. Уже есть определенные наработки по апробации китайских сортов пшеницы и других зерновых»¹¹¹.

результат Конкретный сотрудничества c городом Тяньизинь могилевчане получили еще в июне 2017 года, когда в областном центре сдали в эксплуатацию социальный дом, генеральным подрядчиком строительства выступила Тяньцзиньская электростроительная которого «Новостройка в 10 этажей на 120 квартир разместилась в строящемся микрорайоне Казимировка по улице Грюнвальдской. Это один из трех домов, которые были возведены в Могилевской области, благодаря реализации первого этапа проекта "Строительство социального жилья" с привлечением Китайской технико-экономической помоши Народной Аналогичные объекты появились в Бобруйске и Осиповичах»¹¹². В мае 2019 года стороны подписали Меморандум об установлении побратимских связей. А в ноябре 2020 года с инвестиционными проектами белорусского региона в chepe туризма, животноводства, жилищного строительства основательно ознакомились такие компании из китайского города, как Тіапііп

¹¹⁰ Могилевская область и китайская провинция Шэньси намерены развивать экономическое сотрудничество [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://www.belta.by/regions/view/mogilevskajaoblast-i-kitajskaja-provintsija-shensi-namereny-razvivat-ekonomicheskoe-sotrudnichestvo-342757-2019/

¹¹¹ Емельянова, О. Вопросы торгово-экономического сотрудничества и образования обсудили во время онлайн-встречи представители Могилевской области и провинции Шэньси / О. Емельянова [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: https://mogilev-region.gov.by/news/voprosy-torgovoekonomicheskogo-sotrudnichestva-i-obrazovaniya-obsudili-vo-vremya-onlayn

¹¹² Емельянова, О. Построенный с техпомощью Китая социальный дом сдали в эксплуатацию в [Электронный Могилеве O. Емельянова // pecypc]. 2017. https://www.belta.by/regions/view/postroennyj-s-tehpomoschjju-kitaja-sotsialnyj-dom-sdali-vekspluatatsiju-v-mogileve-254650-2017/

Constant Towards International Trade Co., Bonyum International Trading Co., Tianjin Mengdong International Trade Co., Zhonggong Huamu (Tianjin) Food Co.

Китайская провинция **Цзянсу**, подписавшая в 2015 году соглашение об установлении побратимских связей с Могилевской областью, стала первой из регионов Китая, с кем могилевчане в июле 2020 года провели контактно-кооперационную биржу в режиме видеоконференции, участниками которой с китайской стороны стали более 20 компаний, работающих в мясной и молочной отраслях, сфере переработки льна, выпуска алкогольной продукции и напитков. Их интерес к данному мероприятию понятен, ведь только по ранее реализованным проектам предприниматели провинции Цзянсу в 2020 году «дополнительно направили более \$2 млн в дальнейшее развитие своих предприятий. Сегодня китайские инвесторы реализуют и планируют воплотить в жизнь проекты по выращиванию и переработке льна, производству грибов и различных изделий медицинского назначения по выращия жунань в данном контексте интересна тем, что в январе 2018 года подарила Могилеву сразу два новых электробуса. А компания Zoomlion реализует здесь проект по выпуску специальной техники.

Говоря в данном контексте о **Минской** области, следует отметить, что в июле 2021 года Минский облисполком и ОАО "Китайская корпорация инжиниринга САМСЕ" подписали меморандум, по которому в белорусском столичном регионе с помощью китайской стороны будут построены крупные объекты здравоохранения. В частности, принятый документ предусматривает «возведение инфекционного госпиталя в Борисове и хирургического корпуса в областной больнице, экспортно-импортную торговлю сельскохозяйственной продукцией, создание завода по производству детского питания и решение

¹¹³ Деловые круги Могилевской области и китайской провинции Цзянсу обсуждают перспективы сотрудничества на контактно-кооперационной бирже [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: https://mogilev-region.gov.by/news/delovye-krugi-mogilevskoy-oblasti-i-kitayskoy-provincii-czyansu-obsuzhdayut-perspektivy

проблем с мусоропереработкой»¹¹⁴. Напомним, что в нашей стране САМСЕ – дочерняя компания Китайской национальной машиностроительной корпорации "Синомач" из Пекина – владеет акциями СЗАО "Корпорация по развитию индустриального парка", выступала генеральным подрядчиком по проекту строительства завода по производству сульфатной беленой целлюлозы на базе Светлогорского ЦКК и на таких объектах в индустриальном парке "Великий камень", как инженерно-транспортная инфраструктура, административное здание управления, заводы ООО "Зумлион Бел-Рус" и ООО "МАЗ-Вейчай".

Заметим, что китайский вектор торгово-экономического сотрудничества играет сегодня все более значимую роль во внешнеэкономической деятельности Минской области. По итогам 2020 года Китайская Народная Республика стала вторым по объему товарооборота торговым партнером белорусского столичного региона, на долю которого пришлось 14,3 процента от общего объема внешней торговли. И есть все основания полагать, что в ближайшие годы этот показатель будет только возрастать, так как в Минской области «особое внимание уделяется китайскому рынку, который перспективен для поставок продовольственных товаров» 115. В частности, уже все молокоперерабатывающие предприятия холдинга "Мясомолпром" получили разрешение на экспорт в эту страну масла, сыров, молочной сыворотки, сухого обезжиренного И стерилизованного молока. Что касается мясоперерабатывающих предприятий и птицефабрик Минщины, то они проводят активную работу по аккредитации на осуществление поставок в Китай свой продукции. И уже ООО "Велес-Мит", ОАО "Слуцкий мясокомбинат" и ОАО "Столбцовский мясоконсервный комбинат" получили разрешение на экспорт замороженной говядины, а ОАО "Агрокомбинат "Дзержинский" и ОАО "Смолевичи Бройлер" – на отгрузку продуктов из мяса птицы. Разрешение на поставки в Поднебесную пастеризованного молока,

¹¹⁴ В Минской области при участии китайской корпорации построят объекты здравоохранения [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: https://www.belta.by/regions/view/v-minskoj-oblasti-pri-uchastii-kitajskoj-korporatsii-postrojat-objekty-zdravoohranenija-449374-2021/

¹¹⁵ Внешнеэкономическая деятельность [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: http://www.minsk-region.gov.by/ekonomika-i-finansy/vneshneekonomicheskaya-deyatelnost5898/

сливок и молочных коктейлей получило также ООО "Несвижский завод летского питания".

И здесь большой потенциал активизации сотрудничества с китайскими партнерами заложен в уже имеющихся побратимских связях. В частности, еще в июне 2002 года было подписано Соглашение о сотрудничестве в торгово-экономической, научно-технической и культурной областях между Минским облисполкомом и Народным правительством города Чунцин, где сегодня проживает более 30 миллионов человек. В 2016 году по инициативе белорусского столичного региона это взаимодействие возобновилось. Тогда же был подписан меморандум по развитию побратимских отношений между Копыльским районом Минщины и районом Ваньчжоу Чунцина. Годом позже дело дошло до принятия Соглашения об установлении побратимских связей между белорусской областью и китайским городом.

В марте 2019 года в Чунцине прошли Дни Минской области, в рамках которых на бизнес-форуме с участием более 225 представителей деловых кругов с обеих сторон были подписаны Дорожная карта сотрудничества на 2019-2020 годы, соглашения о сотрудничестве между Международной торговой УП "Минское отделение Белорусской торгово-Чунцина и промышленной палаты", комитетом по образованию Чунцина и главным управлением образования Миноблисполкома, а также ряд «договоров на поставку продукции между представителями бизнеса на общую сумму 24 млн долларов США» 116. Тогда же в Чунцине открылось представительство ООО "Велес-Мит". Спустя всего два месяца здесь появилось представительство и самого столичного региона, чтобы содействие оказывать «потенциальных партнеров для продвижения продукции предприятий Минской области на рынок г. Чунцин»¹¹⁷. А в августе того же 2019 года стороны подписали сразу два соглашения об инвестиционном сотрудничестве в рамках

_

 ¹¹⁶ В г. Чунцин проходит визит делегации Минской области [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: http://minsk-region.gov.by/novosti/glavnye-novosti/v-g-chuntsin-prohodit-vizit-delegatsii-minskoy-oblasti/
 ¹¹⁷ Об открытии представительства Минской области в г. Чунцин [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://china.mfa.gov.by/ru/embassy/news/a7ecb1467556d183.html

проектов "Поселок с чунцинским колоритом в Беларуси" и "Поселок с белорусским колоритом в Чунцине", где в качестве прототипов застройки выступят соответственно «сельские жилища культуры баюй Чунцина и архитектурные особенности восточной Сычуани» 118, а в Китае одной из доминант будущего поселка выступит точная копия Несвижского замка.

Правда, приход пандемии несколько замедлил реализацию задуманного. И в 2020 году взаимодействие сторон выразилось в оказании гуманитарной помощи друг другу в самые ответственные моменты. В частности, в феврале прошлого года, когда только начиналась вся эта история с COVID-19, из Минской области в ответ на обращение китайской стороны была отправлена в Чунцин партия медицинских масок. Сейчас же открываются возможности для возвращения к проектам "докоронавирусной" поры.

И это характерно для взаимодействия Минской области и с другим китайским регионом-побратимом – провинцией **Гуандун**, дорожная карта сотрудничества с которой на 2020-2021 годы была подписана в ноябре 2019 году и включала «вопросы поставки белорусской сельскохозяйственной продукции в Китай, создания совместного молокоперерабатывающего предприятия» Будем надеяться, что и здесь эффективная реализация планов сотрудничества Минской области с данным китайским регионом уже не за горами.

Есть интересные наработки во взаимодействии с китайскими партнерами и у белорусской столицы. В ноябре 2019 года Соглашение об установлении побратимских связей подписали **Минск** и **Шанхай**. Интересно, что до появления этого документа у белорусской столицы уже было «подписано 22 соглашения о сотрудничестве с городами КНР, среди которых 3 — о

¹¹⁸ Под Минском построят поселок с китайским колоритом [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: http://www.belmir.by/2019/08/01/%D0%BF%D0%BE%D0%B4-

[%]D0%BC%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%BC-

[%]D0%BF%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%80%D0%BE%D1%8F%D1%82-

[%]D0%BF%D0%BE%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%BE%D0%BA-%D1%81-100%BE%D0%BE%D0%BA-100%BB%D0%BB%D0%BB%D0%BA-100%BB-100%BB%D0%BB%D0%BA-100%BB-100%B-10

[%]D0%BA%D0%B8%D1%82%D0%B0%D0%B9%D1%81/

¹¹⁹ Минская область и китайская провинция Гуандун подписали дорожную карту сотрудничества [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: http://belaruschina.by/ru/news/2019/November/12November-2087.html

побратимстве (Пекин, Чанчунь, Шэньчжэнь)» 120. Возможно, и по этой причине китайские компании уже вложили в Минск около 30 миллионов долларов прямых инвестиций. Подписывая новый документ о побратимстве, стороны «определили приоритетные направления сотрудничества — наращивание взаимной торговли, инфраструктурное строительство, туризм» 121. У минчан вызывает повышенный интерес опыт Шанхая по целому ряду направлений. В частности, по организации рабочего процесса в учреждениях образования, на объектах медицинской инфраструктуры, в центрах социального обслуживания и реабилитации людей с инвалидностью. Внимание административных и деловых кругов Минска привлекает также Шанхайская зона свободной торговли, которая в Китайской Народной Республике используется для экономических и социальных реформ.

эффективных форм координации торгово-Одной ИЗ весьма экономического взаимодействия Минска и Шанхая уже стал ежегодно проводимый бизнес-форум деловых кругов белорусского и китайского городов. Так, организованный в сентябре 2018 года в Минске подобный форум собрал «более 130 отечественных и китайских компаний, заинтересованных сотрудничать в сферах машиностроения, строительства, информационных технологий, химической промышленности, продовольствия, производства ювелирных изделий»¹²². Тогда же в белорусской столице побывали китайские производители электроники и бытовой техники, одежды и тканей, упаковки для медицинского оборудования, косметики, игрушек, украшений, а также импортеры автомобилей, электротехнического и сварочного оборудования, компьютерной техники, заинтересованные в поиске деловых партнеров в Минске.

¹²⁰ Дни Минска в Шанхае пройдут 7-9 ноября [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://www.belta.by/regions/view/dni-minska-v-shanhae-projdut-7-9-nojabrja-368252-2019/

¹²¹ Гришкевич, А. Минск и Шанхай установили побратимские связи / А. Гришкевич // [Электронный pecypc]. — 2019. — URL: https://www.belta.by/regions/view/minsk-i-shanhaj-ustanovili-pobratimskie-svjazi-368815-2019/

¹²² Залесский, Б. Вектор партнерства – Китай. Сборник статей / Б. Залесский. – Palmarium Academic Publishing, 2019. – С. 149.

Столь же широким стал состав участников и бизнес-форума "Шанхай – Минск", проходившего в ноябре 2019 года и собравшего свыше ста китайских и более тридцати белорусских предприятий и компаний. Программа форума предусматривала обсуждение актуальных вопросов сотрудничества специализированных трех секциях: 1) Продукты питания, промышленность; 2) Туризм и гостеприимство Минска и Шанхая; 3) Промышленность» 123. О высокой практической отдаче данного мероприятия говорят принятые по его итогам документы. В частности, Минский горисполком подписал Меморандум о намерениях по установлению сотрудничества с корпорацией "Лотуслэнд Шанхай" по внедрению технологий и оборудования тепловых насосов при строительстве в белорусской столице производственных и гражданских сооружений. Дело в том, что «применение теплонасосных установок для городов-спутников Минска позволило бы отказаться от прокладки многокилометровых тепловых сетей» 124.

Меморандум о стратегическом партнерстве в сфере туристических обменов стал итогом переговоров представителей белорусского РУП "Центркурорт" и китайской групповой туристической компании Shanghai Airlines Tours International (Group) Со., Ltd. Договор по сотрудничеству в области проведения международных выставок подписали ЗАО "Минскэкспо" и Shanghai industry and commerce exhibition Со. Кроме того, протокольно закрепили свои намерения активно взаимодействовать уже в ближайшей перспективе свободная экономическая зона "Минск" и компания Shanghai Allynav Technology Со., Ltd., а также ОАО "Кондитерская фабрика "Слодыч" и компания Shanghai Теето Foods. Нарастить поставки своей кондитерской продукции на шанхайский рынок собирается и СОАО "Коммунарка", подписавшая соответствующий меморандум с китайским ООО "Торгово-экономическая компания "Мисиэр".

12

¹²³ Бизнес-форум "Шанхай-Минск", 8 ноября 2019 г. [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://www.tppm.by/announcment/index.php?ELEMENT_ID=23213

¹²⁴ Белуга, В. Форум делового сотрудничества "Минск – Шанхай" прошел в Китае / В. Белуга // [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://minsknews.by/forum-delovogo-sotrudnichestva-minsk-shanhaj-prohodit-v-kitae/

О том, что рынок этого китайского города привлекает серьезное внимание производителей белорусской столицы, говорит также тот факт, что сразу девять минских предприятий приняли участие во второй Китайской международной выставке импортных товаров и услуг, проходившей в Шанхае в ноябре 2019 года. В их числе были СОАО "Коммунарка", ЗАО "Минский завод виноградных вин", ОАО "Криница", ОАО "Слодыч", ОАО "Кристалл", ОАО "Минский комбинат хлебопродуктов", КУП "Минскхлебпром", ТПКУП "Минский хладокомбинат №2".

И еще. Интересные перспективы межрегионального сотрудничества открывает также подписанный в ноябре 2019 года меморандум об установлении дружественных связей между Московским районом белорусской столицы и районом Цзядин Шанхая. Буквально через месяц – в декабре – делегация района Цзядин побывала уже в Минске, где обсудила с руководством Московского района белорусской столицы пути реализации меморандума в двустороннего «активизации торгово-экономического контексте сотрудничества, а также сотрудничества в области обменов учащимися двух районов»¹²⁵. Одним из конкретных итогов данного визита стало прозвучавшее с китайской стороны приглашение учащимся Московского района Минска посетить летний лагерь в Шанхае. Судя по всему, в ближайшее время будут также активизированы дружеские связи Советского района Минска с еще одним шанхайским районом – Чаннин.

Все эти факты говорят о том, что тема белорусско-китайского межрегионального сотрудничества должна прочно и надолго «закрепиться в белорусской региональной прессе и максимально полно отражать уже накопленный в этом отношении опыт»¹²⁶. Для этого уже в ближайшее время здесь потребуются специфические для международной региональной

.

¹²⁵ О визите делегации района Цзядин г. Шанхая в г. Минск [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: http://shanghai.mfa.gov.by/ru/o_generalnom_consulstv/news/b8beff0b9304c615.html

¹²⁶ Залесский, Б.Л. Информационный суверенитет и международная журналистика / Б.Л. Залесский // Рэгіянальныя СМІ Рэспублікі Беларусь у лічбавую эпоху: ад лакальнай праблематыкі да інфармацыйнай бяспекі дзяржавы: матэрыялы Рэсп. навук.-практ. канф., Мінск, 5 мая 2020 г. / Беларус. дзярж. ун-т; рэдкал.: В.М. Самусевіч (адк. рэд.) [і інш.]. – Мінск: БДУ, 2020. – С. 114.

проблематики творческие стратегии, разработкой которых сегодня должны заниматься представители данного сегмента белорусской журналистики.

FORAUTHORUSEOMIT

На пути к медицинскому кластеру

В июне 2021 года в Республике Беларусь был принят указ, который совершенствует правовое регулирование, направленное на инвестиционного климата в Китайско-Белорусском индустриальном парке "Великий камень". В частности, этим документом предусматривается: 1) придание большей самостоятельности администрации парка за счет передачи дополнительных полномочий OT местных органов власти части осуществления административных процедур; 2) расширение видов деятельности индустриального парка; 3) поддержка стартапов; 4) создание преференциальных условий для крупных инвестиционных проектов с объемом инвестиций более 50 миллионов долларов.

В числе новых направлений деятельности "Великого камня" следует всего, создание и развитие прежде производств в биофармацевтики, медицинской продукции и медицинского обслуживания. Весьма привлекательной новацией в этой связи становятся особые условия развития медицинской деятельности на территории парка, где будет возможно оказывать медицинские услуги с применением лекарственных средств, медицинского оборудования и изделий, методик лечения зарубежных стран без обязательной регистрации в Беларуси и без необходимости получения лицензии на медицинские услуги. Для производителей будут значительно сокращены сроки и упростится порядок проведения процедур регистрации и перерегистрации лекарственных средств и медицинских изделий, проведения клинических испытаний. Иными словами, все эти изменения «открывают медицинского развития парке широкие возможности ДЛЯ В фармацевтического кластера, и в первую очередь в области традиционной китайской медицины» 127.

-

¹²⁷ Коротеев, К. Поддержка стартапов, преференции инвесторам, упрощение земельных отношений — о новациях указа по развитию парка "Великий камень" / К. Коротеев // [Электронный ресурс]. — 2021. — URL: https://www.belta.by/comments/view/podderzhka-startapov-preferentsii-investoram-uproschenie-zemelnyh-otnoshenij-koroteey-o-novatsijah-ukaza-po-7805/

Фокусировка внимания на развитии белорусско-китайского сотрудничества в области медицины в условиях борьбы с коронавирусной эпидемией является весьма своевременной. Ведь китайская традиционная медицина «обладает уникальными преимуществами в профилактике, лечении заболеваний и реабилитации после них. <...> Она не только оказывает хороший лечебный эффект на легкую форму COVID-19, но и имеет очевидные преимущества при лечении тяжелобольных пациентов, благодаря чему летальность в тяжелых случаях снизилась с 21% до 5%» 128. Использование платформы "Великого камня" для реализации имеющегося потенциала белорусско-китайского взаимодействия в области здравоохранения может дать серьезный положительный результат в плане предотвращения новых "волн" коронавирусной эпидемии.

Напомним, что сегодня в индустриальном парке "Великий камень" насчитывается 73 резидента, 12 из которых действуют в рамках медицинского направления. «Это компании из Беларуси, Китая, Чехии, Эстонии, России, США» 129. Важным компонентом создаваемого здесь медицинского кластера станет компания "Новоэра Биотех", которая стала резидентом индустриального парка в марте 2021 года. В числе ее учредителей – Институт культуры и экономики Цзинтай, ООО "Клиника китайской медицины Сишаньцинсюе" (Пекин) и ООО "Компания фармацевтических технологий Сишаньцинсюе" (Пекин). Новый резидент займется реализацией проекта, связанного с китайской традиционной медициной. «Лекарственные средства, добавки, которые планируется выпускать, основаны на экологически чистом природном материале. Они будут востребованы не только для помощи в лечении коронавируса, но также и при лечении простудных заболеваний, гриппа,

12

¹²⁸ Сяоюн, С. Беларусь и Китай: рост делового сотрудничества и взаимодействие в выпуске лекарств при лечении коронавируса / С. Сяоюн // [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: https://www.belta.by/interview/view/belarus-i-kitaj-rost-delovogo-sotrudnichestva-i-vzaimodejstvie-vvypuske-lekarstv-pri-lechenii-koronavirusa-7873/

¹²⁹ Центр экспертиз и испытаний в здравоохранении и парк "Великий камень" договорились о сотрудничестве [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: https://www.belta.by/society/view/tsentr-ekspertiz-i-ispytanij-v-zdravoohranenii-i-park-velikij-kamen-dogovorilis-o-sotrudnichestve-441421-2021/

астмы»¹³⁰. В частности, будет организовано производство препарата "Линлань Ицин", направленного на эффективное лечение коронавирусной инфекции. Предполагается, что на первом этапе произведенные лекарственные средства, выпуск которых планируется начать уже в 2021 году, будут экспортироваться в Украину, Россию, Азербайджан, Турцию, Индию.

В марте 2021 года было также объявлено о планах создания в "Великом камне" Евразийского центра традиционной китайской медицины, который будет предоставлять медицинские услуги резидентам индустриального парка, его китайским и иностранным сотрудникам, а также будет взаимодействовать с научно-исследовательскими учреждениями, учреждениями здравоохранения Беларуси и соседних стран для обмена опытом в сфере традиционной китайской медицины. В мае 2021 года меморандум о сотрудничестве подписали СЗАО "Компания по развитию индустриального парка» и РУП "Центр экспертиз и испытаний в здравоохранении". А в июле в "Великом камне" было заключено соглашение о создании в нем китайско-белорусской зоны углубленного сотрудничества и международного парка традиционной китайской медицины и здравоохранения, которые подразумевают новую модель взаимодействия Беларуси и Китая в указанной области.

Все эти факты свидетельствуют об активных шагах по развертыванию в индустриальном парке «обширного кластера, который соберет в себе наработки в сфере китайской медицины. <...> Ожидается, что в последующем появится медицинский центр по диагностическим услугам. Это направление уже сейчас находится в работе» Кроме того, предусмотрено здесь и развитие сферы медицинского туризма, для чего недалеко от Волмянского водохранилища будет строиться своеобразная медицинская деревня – клиники и различные медицинские учреждения в сфере реабилитации.

_

¹³⁰ Новый резидент "Великого камня" начинает проект в сфере китайской медицины [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: https://www.belta.by/economics/view/novyj-rezident-velikogo-kamnja-nachinaet-proekt-v-sfere-kitajskoj-meditsiny-433283-2021/

¹³¹ Крыжевич, И. Два новых резидента "Великого камня" будут заниматься развитием искусственного интеллекта и разработкой оборудования для обработки и хранения данных / И. Крыжевич // [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: https://www.sb.by/articles/zvanyy-biznes.html

FORAUTHORUSEOMIX

Глобальная инициатива по безопасности данных как ответ на вызовы в киберпространстве

В сентябре 2020 года на международном симпозиуме по глобальному цифровому управлению Китайская Народная Республика выдвинула Глобальную инициативу ПО безопасности данных, которая призвана способствовать решению проблем и вызовов, возникающих в области безопасности данных, и продвижению глобального цифрового управления. Эта инициатива возникла в связи с тем, что «США продолжают оказывать давление на крупнейшие технологические компании Китая и убеждают страны всего мира заблокировать их»¹³². По мнению американской стороны, китайские технологические компании создают угрозы национальной безопасности в процессе сбора пользовательских данных и последующей их отправки в Пекин. В этой связи еще в мае 2020 года американские законодатели одобрили законопроект, в соответствии с которым «иностранные компании, акции которых торгуются на американских биржах, должны будут выполнять ряд требований, что должно усилить контроль за такими компаниями и сделать их отчетность еще более прозрачной» ¹³³. А в августе 2020 года администрация американского президента представила программу мер, которые могут быть введены в отношении китайских технологических компаний.

Китайская Глобальная инициатива по безопасности данных в целом призывает все страны планеты прилагать усилия к обеспечению открытости и стабильности глобальной цепочки поставок информационно-коммуникационных технологий. Всего в ней содержится восемь основных пунктов, которые предусматривают:

1) противодействие использованию информационных технологий для нанесения ущерба критической инфраструктуре других стран или хищения важных данных;

 ¹³² Китай обвиняет США в глобальном экономическом прессинге [Электронный ресурс]. – 2020. –
 URL: https://www.finversia.ru/publication/kitai-obvinyaet-ssha-v-globalnom-ekonomicheskom-pressinge-80960

 $^{^{133}}$ Китай предложил обеспечить глобальную безопасность данных [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: https://www.kommersant.ru/doc/4483436

- 2) принятие мер по предотвращению и пресечению действий, связанных с нарушением конфиденциальности личной информации;
- 3) недопустимость запрашивать данные, находящиеся в других странах, напрямую у компаний или частных лиц;
- 4) недопустимость злоупотребления информационными технологиями для проведения широкомасштабного наблюдения за другими странами или незаконного сбора личной информации граждан других стран;
- 5) требование уважать суверенитет и юрисдикцию других стран, а также их права на управление данными;
- б) требование к поставщикам продуктов и услуг в области информационных технологий, чтобы они не создавали в своей продукции какие-либо лазейки для незаконного получения данных пользователей;
- 7) требование к властям стран, поддержавших инициативу, не принуждать компании, ведущие свою деятельность в этих государствах, хранить в своей стране данные, созданные и полученные за рубежом;
- 8) требование к IT-компаниям не использовать зависимость пользователей их продукции для получения незаконных выгод.

Иными словами, данная глобальная инициатива нацелена на то, чтобы комплексно развивать интеграцию цифровой и реальной экономики, ускорять преобразование новых и старых импульсов развития, а также создавать новые отрасли и методы управления. Актуальность данного вопроса подчеркивается его масштабностью, так как цифровая экономика уже составляет более 15 процентов мирового внутреннего валового продукта. Чтобы эффективно реагировать на существующие риски и вызовы в области безопасности данных, по мнению китайской стороны, необходимо руководствоваться определенными принципами, в числе которых «надо придерживаться мультилатерализма. Совместное обсуждение, строительство и использование — истинный путь решения глобального дефицита цифрового управления» 134.

66

¹³⁴ Цуй, Ц. КНР приветствует участие Беларуси в Глобальной инициативе по безопасности данных / Ц. Цуй // [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: https://www.belta.by/comments/view/knr-privetstvuet-uchastie-belarusi-v-globalnoj-initsiative-po-bezopasnosti-dannyh-7487/

В этой связи важно подчеркнуть, что данная Глобальная инициатива уже находит поддержку во многих странах мира. Так, с большим вниманием к ней отнеслась Россия. В принятом в сентябре 2020 года совместном заявлении российского и китайского министров иностранных дел, в частности, отмечается, что безопасность хранения цифровых данных затрагивает национальную безопасности, общественные интересы и права индивидуумов в каждом государстве. По этой причине в данном документе содержится призыв ко всем странам «на принципах всеобщего участия добиться выработки глобальных правил безопасности цифровых данных, отражающих устремления всех государств и основанных на уважении интересов всех сторон»¹³⁵. Кроме того, обе стороны намерены и дальше совместно наращивать сотрудничество в сфере международной информационной безопасности в рамках Организации Шанхайской Объединенных Напий. организации сотрудничества, Регионального форума Ассоциации государств Юго-Восточной Азии по безопасности и ряда других глобальных и региональных площадок.

В поддержку данной Глобальной инициативы выступил также Пакистан, где придают важное значение применению цифровых технологий для стимулирования социально-экономического развития. В Исламабаде считают, что «диалог и международное сотрудничество необходимы для создания открытого, безопасного, мирного и инклюзивного киберпространства, также чрезвычайно важно обеспечить баланс между техническим прогрессом, экономическим развитием и защитой государственной безопасности» 136. Что касается Беларуси, где в 2019 году на высшем уровне была озвучена инициатива о создании пояса цифрового добрососедства, то наша страна также «поддерживает предложенную Китаем глобальную инициативу в сфере

¹³⁵ Совместное заявление Министров иностранных дел Российской Федерации и Китайской Народной Республики, Москва, 11 сентября 2020 года [Электронный ресурс]. - 2020. - URL: https://www.mid.ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/4335948

¹³⁶ Пакистан приветствует выдвинутую Китаем Глобальную инициативу по безопасности данных [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: http://russian.news.cn/2020-09/15/c_139369622.htm

информационной безопасности» ¹³⁷. Словом, получив широкую международную поддержку, Глобальная инициатива по безопасности данных могла бы стать прототипом формирования международных правил цифровой безопасности во всем мире, потребность в которых сегодня весьма велика, не говоря уже о дне завтрашнем.

FORAUTHORUSEOMIX

¹³⁷ О встрече Министра иностранных дел Беларуси В Макея с Послом Китая [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: https://www.mfa.gov.by/press/news_mfa/af6c3e35067d43fd.html

Литература

- 1. Гришкевич, А. Развитие Китая не может обойтись без поддержки и помощи Беларуси Цуй Цимин // А. Гришкевич [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://www.belta.by/politics/view/razvitie-kitaja-ne-mozhet-obojtis-bez-podderzhki-i-pomoschi-belarusi-tsuj-tsimin-367736-2019/
- 2. Минская область увеличила экспорт в Китай за январь-сентябрь более чем в два раза [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/minskaja-oblast-uvelichila-eksport-produktsii-v-kitaj-za-janvar-sentjabr-bolee-chem-v-dva-raza-369062-2019/
- 3. "Беларуськалий" и китайская Migao запустили предприятие по производству нитрата калия [Электронный ресурс]. –2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/belaruskalij-i-kitajskij-migao-zapustili-predprijatie-po-proizvodstvu-nitrata-kalija-368329-2019/
- 4. Минская область и китайская провинция Гуандун подписали дорожную карту сотрудничества [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/minskaja-oblast-i-kitajskaja-provintsija-guandun-podpisali-dorozhnuju-kartu-sotrudnichestva-368717-2019/
- 5. Научно-исследовательский центр спутниковых систем коммуникации создадут в "Великом камне" [Электронный ресурс]. URL: https://www.belta.by/economics/view/nauchno-issledovatelskij-tsentr-sputnikovyhsistem-kommunikatsii-sozdadut-v-velikom-kamne-368325-2019/
- 6. В китайском Чэнду состоялась церемония вручения таблички Белорусского национального павильона [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/v-kitajskom-chendu-sostojalas-tseremonija-vruchenija-tablichki-belorusskogo-natsionalnogo-paviljona-368575-2019/
- 7. Гомельские производители представят свою продукцию в белорусском павильоне в Чэнду [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/gomelskie-proizvoditeli-predstavjat-pischevuju-produktsiju-v-belorusskom-paviljone-v-chendu-358191-2019

- 8. Сидорчик, В. Гомельская область и китайская провинция Сычуань будут сотрудничать / В. Сидорчик // [Электронный ресурс]. 2015. URL: https://news.tut.by/society/447548.html
- 9. Гомель и китайский Чэнду стали городами-побратимами [Электронный ресурс]. 2018. URL: https://www.belta.by/regions/view/gomel-i-kitajskij-chendu-stali-gorodami-pobratimami-315608-2018/
- 10. Гомельское предприятие "Милкавита" нарастило экспорт в Китай в 7 раз [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/gomelskoe-predprijatie-milkavita-narastilo-eksport-v-kitaj-v-7-raz-358197-2019/
- 11. Гришкевич, А. Гомельская область и китайский автономный район Внутренняя Монголия подписали программу сотрудничества / А. Гришкевич // [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/gomelskaja-oblast-i-kitajskij-avtonomnyj-rajon-vnutrennjaja-mongolija-podpisali-programmu-sotrudnichestva-4-2019/
- 12. Сидорчик, В. Создание СП может стать приоритетом экономического сотрудничества между Гомелем и Харбином / В. Сидорчик // [Электронный ресурс]. 2015. URL: http://mozyrisp.gov.by/special/ru/obl-news-ru/view/sozdanie-sp-mozhet-stat-prioritetom-ekonomicheskogo-sotrudnichestva-mezhdu-gomelem-i-xarbinomnn-2135/
- 13. Китайские партнеры заинтересованы в поставках гомельской пищевой продукции [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/kitajskie-partnery-zainteresovany-v-postavkahgomelskoj-pischevoj-produktsii-354606-2019/
- 14. Богачева, О. В Витебской области совместно с Китаем будут выпускать торфопродукцию / О. Богачева // [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/v-vitebskoj-oblasti-sovmestno-s-kitaem-budut-vypuskat-torfoproduktsiju-366630-2019/

- 15. Антонов, С. Витебск и Цзинань определили основные направления сотрудничества на период до 2020 года / С. Антонов // [Электронный ресмурс]. 2017. URL: http://vitvesti.by/politics/vitebsk-i-tczinan.html
- 16. Демидов, Д. Шаньдун Новополоцк: горизонты сотрудничества. Какие взаимные интересы определил форум регионов-побратимов в Китае? / Д. Демидов // [Электронный ресурс]. 2019. URL: http://www.novaya.by/2019/10/22/shandun-novopolock-gorizonty-sotrudnichestva-kakie-vzaimnye-interesy-opredelil-forum-regionov-pobratimov-v-kitae/
- 17. Визит делегации Циндао (КНР) в Оршанский район Витебской области [Электронный ресурс]. 2018. URL: https://ccivitebsk.by/ru/content/%D0%B2%D0%B8%D0%B7%D0%B8%D1%82-%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%B3%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%B8-%D1%86%D0%B8%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D0%BE-%D0%BA%D0%BD%D1%80-%D0%B2-%D0%BE%D1%80%D1%88%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9-%D1%80%D0%B9%D0%BE%D0%BD-%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%B1%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D0%BD-%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%B1%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D0%B0%D0%BB%D0%BD-%D0%B8%D0%B8%D0%BB%D0%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%BB%D0%D0%BB%D0%BD%D0%BB%D0%D0%BB%D0%D0%BB%D0%D0%
- 0%B9-%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B8
 18. В Орше планируют построить новую школу. Да не простую, а с китайскими инвестициями [Электронный ресурс]. 2019. URL:

https://gorod216.by/new/2723

- 19. Богачева, О. Витебская область и провинция Шаньдун подписали соглашение о дружбе и сотрудничестве / О. Богачева // [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/vitebskaja-oblast-i-provintsija-shandun-podpisali-soglashenie-o-druzhbe-i-sotrudnichestve-366479-2019/
- 20. Беларусь и Китай заинтересованы в активизации межрегионального сотрудничества [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-kitaj-zainteresovany-v-aktivizatsii-mezhregionalnogo-sotrudnichestva-369121-2019/

- 21. Матвеев, В. Итоги визита белорусской делегации в Китай: новые договоренности в торговле и курс на прямые инвестиции / В. Матвеев // [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/itogi-vizita-belorusskoj-delegatsii-v-kitaj-novye-dogovorennosti-v-torgovle-i-kurs-na-prjamye-345691-2019/
- 22. Заседание Совета глав государств Шанхайской организации сотрудничества [Электронный ресурс]. 2018. URL: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/zasedanie-soveta-glav-gosudarstv-shanxajskoj-organizatsii-sotrudnichestva-18898/
- 23. Крутой, Д. Успех Китайско-белорусского индустриального парка сегодня зависит от его резидентов / Д. Крутой // [Электронный ресурс]. 2019.

 URL: https://www.belta.by/opinions/view/uspeh-kitajsko-belorusskogo-industrialnogo-parka-segodnja-zavisit-ot-ego-rezidentov-6857/
- 24. Дапкюнас, А. Беларусь намерена усилить свою роль в развитии трансъевропейской экономической сопряженности / А. Дапкюнас // [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://www.belta.by/interview/view/belarus-namerena-usilit-svoju-rol-v-razvitii-transjevrazijskoj-ekonomicheskoj-soprjazhennosti-6823/
- 25. Число резидентов "Великого камня" в ближайшие годы может вырасти вдвое [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://www.belta.by/society/view/chislo-rezidentov-velikogo-kamnja-v-blizhajshie-gody-mozhet-vyrasti-vdvoe-343201-2019/
- 26. Лисатович, Т. Форум по региональному сотрудничеству поможет привлечь новых инвесторов в "Великий камень" Ярошенко // Т. Лисатович // [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://belta.by/economics/view/forum-poregionalnomu-sotrudnichestvu-pomozhet-privlech-novyh-investorov-v-velikij-kamen-jaroshenko-347184-2019/
- 27. Международный городок стройматериалов появится в особой экономической зоне "Бремино-Орша" [Электронный ресурс]. 2019. URL:

https://www.belta.by/economics/view/mezhdunarodnyj-gorodok-strojmaterialov-pojavitsja-v-osoboj-ekonomicheskoj-zone-bremino-orsha-346313-2019/

- 28. Чжэн, X. "Великий камень" символизирует твердую дружбу Беларуси и КНР / X. Чжэн // [Электронный ресурс]. 2020. URL: https://www.belta.by/comments/view/velikij-kamen-simvoliziruet-tverduju-druzhbu-belarusi-i-knr-hu-chzhen-7289/
- 29. Барселона станет столицей свободных зон в 2019 году [Электронный ресурс]. 2017. URL: https://ru.wikinews.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D1%80%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%BE%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B 5%D1%82_%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%86%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%B2%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D 1%8B%D1%85_%D0%B7%D0%BE%D0%BD_%D0%B2_2019_%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D1%83
- 30. Григорьева, В. Президент Всемирной федерации свободных и специальных экономических зон (Femoza) Хуан Торрентс Толоса посетил Гомель [Электронный ресурс]. 2015. URL: https://www.sb.by/articles/vse-sezy-v-gosti-k-nam.html
- 31. "Великий камень" признан самым быстрорастущим индустриальным парком в мире [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/velikij-kamen-priznan-samym-bystrorastuschim-industrialnym-parkom-v-mire-369159-2019/
- 32. Мегальготы в "Великом камне" и рекорды IT Румас рассказал о возможностях инвестировать в Беларусь [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/megalgoty-v-velikom-kamne-i-rekordy-it-rumas-rasskazal-o-vozmozhnostjah-investirovat-v-belarus-370269-2019/
- 33. Количество резидентов "Великого камня" к концу 2020 года может увеличиться до 80 [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/kolichestvo-rezidentov-velikogo-kamnja-k-kontsu-2020-goda-mozhet-uvelichitsja-do-80-365696-2019/

- 34. Открытие завода по производству двигателей ООО "Маз-Вейчай" в Китайско-белорусском индустриальном парке "Великий камень" [Электронный ресурс]. 2019. URL: http://www.government.by/ru/content/9051
- 35. Индустриальный парк "Великий камень" в ноябре представят на китайской международной выставке импорта [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/industrialnyj-park-velikij-kamen-v-nojabre-predstavjat-na-kitajskoj-mezhdunarodnoj-vystavke-importa-367476-2019/
- 36. Чжэн, Х. "Великий камень" становится стратегической платформой для белорусско-китайского сотрудничества / Х. Чжэн // [Электронный ресурс]. 2020. URL: https://www.belta.by/interview/view/velikij-kamen-stanovitsja-strategicheskoj-platformoj-dlja-belorussko-kitajskogo-sotrudnichestva-7152/
- 37. Неманкова, Ю. Пилотный проект по развитию 5G реализуют в "Великом камне" / Ю. Неманкова // [Электронный ресурс]. 2020. URL: https://www.belta.by/economics/view/pilotnyj-proekt-po-razvitiju-5g-realizujut-v-velikom-kamne-381000-2020/
- 38. Александр Турчин: Белорусско-швейцарское сотрудничество имеет серьезный потенциал [Электронный ресурс]. 2019. URL: http://www.government.by/ru/content/9136
- 39. Производство дыхательных масок открыто в индустриальном парке "Великий камень" [Электронный ресурс]. 2020. URL: https://www.belta.by/economics/view/proizvodstvo-dyhatelnyh-masok-otkryto-v-industrialnom-parke-velikij-kamen-383799-2020/
- 40. Новый резидент с китайским капиталом зарегистрирован в "Великом камне" [Электронный ресурс]. 2020. URL: https://www.belta.by/economics/view/novyj-rezident-s-kitajskim-kapitalom-zaregistrirovan-v-velikom-kamne-384192-2020
- 41. Конога, П. Александр Ярошенко рассказал о новых резидентах индустриального парка "Великий камень", городе-спутнике и планах на 2019-ый / П. Конога // [Электронный ресурс]. 2018. URL: https://www.sb.by/articles/vysech-pribyl-iz-kamnya.html

- 42. "Великий камень" предлагает зарубежным партнерам создавать субпарки [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://www.belta.by/economics/view/velikij-kamen-predlagaet-zarubezhnym-partneram-sozdavat-subparki-365694-2019/
- 43. Анатолий Калинин принял участие в открытии первой очереди торгово-логистического субпарка в Китайско-белорусском индустриальном парке "Великий камень" [Электронный ресурс]. 2017. URL: http://www.government.by/ru/content/7228
- 44. Протокол 11-го заседания Рабочей группы по вопросам Китайско-Белорусского индустриального парка [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: http://belaruschina.by/data/fck/file/minekonomiki/protocol_11.pdf
- 45. В Индустриальном парке "Великий камень" будет создан субпарк светодиодной продукции [Электронный ресурс]. 2017. URL: https://industrialpark.by/novosti/2017/v-industrialpark-velikij-kamen-budet-sozdan-subpark-svetodiodnoj-produkcii.html
- 46. Китайский Чэнду рассматривает возможность создания в "Великом камне" высокотехнологичных производств [Электронный ресурс]. 2018. URL: https://interfax.by/news/policy/ekonomicheskaya_politika/1251824/
- 47. Крыжевич, И. На территории "Великого камня" могут создать швейцарский субпарк / И. Крыжевич // [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://www.sb.by/articles/na-territorii-velikogo-kamnya-mogut-sozdat-shveytsarskiy-subpark-.html
- 48. В Китайско-Белорусском индустриальном парке "Великий камень" появился 60-й резидент [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://interfax.by/news/biznes/businesses/1268182/
- 49. Беларусь и Италия рассмотрят вопрос создания совместного субпарка в "Великом камне" [Электронный ресурс]. 2020. URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-italija-rassmotrjat-vopros-sozdanija-sovmestnogo-subparka-v-velikom-kamne-376060-2020/

- 50. Залесский, Б. Вектор партнерства Китай. Сборник статей / Б. Залесский. Palmarium Academic Publishing, 2019. 188 с.
- 51. О развитии в парке "Великий камень" зоны научно-технического сотрудничества и разработок SINOMACH [Электронный ресурс]. 2020. URL: http://china.mfa.gov.by/ru/embassy/news/cf39e9ad1f75824a.html
- 52. В "Великом камне" построят парк Sinomach "Факел" [Электронный ресурс]. 2020. URL: https://www.belta.by/economics/view/v-velikom-kamne-postrojat-park-sinomach-fakel-390613-2020/
- 53. Вэй, В. Силиконовая долина Китая / В. Вэй // Модели, системы, сети в экономике, технике, природе и обществе. 2013. С. 18–21.
- 54. Красильникова, Ю. Пекин запускает программу привлечения иностранных IT-специалистов / Ю. Красильникова // [Электронный ресурс]. 2018. URL: https://hightech.fm/2018/02/28/beijing_lures_talant
- 55. За первые 11 месяцев 2019 г. в пекинском технопарке Чжунгуаньцунь зарегистрирован 13,8-процентный рост доходов [Электронный ресурс]. − 2020.

 URL: http://russian.news.cn/2020-01/07/c_138685700.htm?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer =https%3A%2F%2Fyandex.by%2Fnews
- 56. Первый беспилотный электробус протестировали в "Великом камне" [Электронный ресурс]. 2020. URL: https://www.belta.by/economics/view/pervyj-bespilotnyj-elektrobus-protestirovali-v-velikom-kamne-390612-2020
- 57. Новый резидент "Великого камня" будет выпускать продукцию для деревообработки [Электронный ресурс]. 2020. URL: https://www.belta.by/economics/view/novyj-rezident-velikogo-kamnja-budet-vypuskat-produktsiju-dlja-derevoobrabotki-390684-2020
- 58. Сяоюн, С. Китай выступает против вмешательства извне во внутренние дела Беларуси / С. Сяоюн // [Электронный ресурс]. 2020. URL: https://www.belta.by/interview/view/kitaj-vystupaet-protiv-vmeshatelstva-izvne-vo-vnutrennie-dela-belarusi-7572/

- 59. Выручка резидентов "Великого камня" в январе сентябре выросла в 3,4 раза до Br126,2 млн [Электронный ресурс]. 2020. URL: https://www.belta.by/economics/view/vyruchka-rezidentov-velikogo-kamnja-v-janvare-sentjabre-vyrosla-v-34-raza-do-br1262-mln-416031-2020/
- 60. Новый резидент "Великого камня" построит ж/д терминал [Электронный ресурс]. 2020. URL: https://www.belta.by/economics/view/novyj-rezident-velikogo-kamnja-postroit-zhd-terminal-407959-2020/
- 61. Китайско-белорусский инновационный центр промышленных технологий появился в "Великом камне" [Электронный ресурс]. 2020. URL: https://www.belta.by/economics/view/kitajsko-belorusskij-innovatsionnyj-tsentr-promyshlennyh-tehnologij-pojavilsja-v-velikom-kamne-408221-2020/
- 62. Инновационный центр в "Великом камне" планируют открыть до конца года [Электронный ресурс]. 2020. URL: https://www.belta.by/economics/view/innovatsionnyj-tsentr-v-velikom-kamne-planirujut-otkryt-do-kontsa-goda-408059-2020/
- 63. Центр поддержки технологий и инноваций создали в "Великом камне" [Электронный ресурс]. 2020. URL: https://www.belta.by/economics/view/tsentr-podderzhki-tehnologij-i-innovatsij-sozdali-v-velikom-kamne-415194-2020/
- 64. "Великий камень" вошел в инновационный альянс особых экономических зон свободной торговли [Электронный ресурс]. 2020. URL: https://www.belta.by/economics/view/velikij-kamen-voshel-v-innovatsionnyj-aljjans-osobyh-ekonomicheskih-zon-svobodnoj-torgovli-405052-2020/
- 65. Rendeavour расширяет проект застройки Зоны свободной торговли Лекки [Электронный ресурс]. 2016. URL: https://www.prnewswire.com/ru/press-releases/ru-584836431.html
- 66. Ифэн, Х. В провинции Сиануквиль строится новый промышленный район / Х. Ифэн, С. Менгхоу // [Электронный ресурс]. 2019. URL: http://www.mofcom.gov.cn/article/beltandroad/khm/ruindex.shtml

- 67. Главы государств пяти стран приняли участие в церемонии открытия Международной зоны свободной торговли в Джибути [Электронный ресурс]. 2018. URL: https://ru.cscec.com/xwzx_ru/gsxw_ru/201810/2891561.html
- 68. В порту Хамбантота на Шри-Ланке реализуется проект китайсколанкийского сотрудничества [Электронный ресурс]. 2018. URL: https://newsru.cgtn.com/news/3d3d414e6646444d77597a6333566d54/p.html
- 69. Эфиопско-китайское сотрудничество является классическим образцом сотрудничества Китая с Африкой президент Эфиопии [Электронный ресурс]. 2018. URL: http://russian.news.cn/2018-08/14/c 137387915.htm
- 70. Крепче пояс сотрудничества, короче путь из "ловушки отсталости" [Электронный ресурс]. 2020. URL: https://finance.rambler.ru/markets/43964485-zhenmin-zhibao-kitay-obedinennye-obschey-tselyu-chast-2/
- 71. Корпорация "Хуали": создадим "промышленный китайский квартал" на "Одном поясе, одном пути" [Электронный ресурс]. 2017. URL: http://russian.china.org.cn/exclusive/txt/2017-04/13/content_40612178.htm
- 72. Президент Египта издал указ о создании особой экономической зоны Суэцкого канала [Электронный ресурс]. 2015. URL: https://tass.ru/ekonomika/2181686
- 73. Коммюнике Пятого пленума ЦК КПК 19-го созыва [Электронный ресурс]. 2021. URL: http://ru.china-embassy.org/rus/ggl/t1832267.htm
- 74. Цимин, Ц. Китай в 2021-2025 годах намерен реализовать новый план развития / Ц. Цимин // [Электронный ресурс]. 2020. URL: https://www.belta.by/comments/view/kitaj-v-2021-2025-godah-nameren-realizovat-novyj-plan-razvitija-7479/
- 75. Сяоюн, С. Взять Быка за рога / С. Сяоюн // [Электронный ресурс]. 2021. URL: https://www.belta.by/interview/view/vzjat-byka-za-roga-sovety-posla-knr-kak-pravilno-vstretit-kitajskij-novyj-god-7657//
- 76. Ярошенко: Беларусь выстроила прочные и открытые отношения с Китаем [Электронный ресурс]. – 2021. – URL:

- https://www.belta.by/economics/view/jaroshenko-belarus-vystroila-prochnye-i-otkrytye-otnoshenija-s-kitaem-428410-2021
- 77. Инвестиции в "Великий камень" за время реализации проекта составили \$650 млн Ярошенко [Электронный ресурс]. 2021. URL: https://www.belta.by/economics/view/investitsii-v-velikij-kamen-za-vremja-realizatsii-proekta-sostavili-650-mln-jaroshenko-428432-2021/
- 78. Американская компания Ivy Global рассматривает возможность открытия в "Великом камне" фармзавода [Электронный ресурс]. 2021. URL: https://www.belta.by/economics/view/amerikanskaja-kompanija-ivy-global-rassmatrivaet-vozmozhnost-otkrytija-v-velikom-kamne-farmzavoda-426540-2021/
- 79. Индустриальный парк "Великий камень" рассчитывает в 2021 году привлечь около 17 резидентов [Электронный ресурс]. 2021. URL: https://www.belta.by/economics/view/industrialnyj-park-velikij-kamen-rasschityvaet-v-2021-godu-privlech-okolo-17-rezidentov-423412-2021/
- 80. Китай собирается построить в Беларуси еще 20 социальных домов [Электронный ресурс]. 2021. URL: https://www.belta.by/economics/view/kitaj-sobiraetsja-postroit-v-belarusi-esche-20-sotsialnyh-domov-426882-2021/
- 81. Цюянь, Ч. Ковид не помеха торговля Беларуси и КНР оказалась стрессоустойчивой / Ч. Цюянь // [Электронный ресурс]. 2021. URL: https://www.belta.by/comments/view/kovid-ne-pomeha-torgovlja-belarusi-i-knr-okazalas-stressoustojchivoj-7641/
- 82. Телефонный разговор с Председателем Китайской Народной Республики Си Цзиньпином [Электронный ресурс]. 2021. URL: https://president.gov.by/ru/events/telefonnyy-razgovor-s-predsedatelem-kitayskoy-narodnoy-respubliki-si-czinpinom
- 83. ГрГУ им. Янки Купалы развивает с китайскими вузами совместные научные проекты [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/grgu-im-janki-kupaly-razvivaet-s-kitajskimi-vuzami-sovmestnye-nauchnye-proekty-344391-2019/

- 84. В Гродненской области реализуется 4 инвестпроекта с китайским капиталом [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/v-grodnenskoj-oblasti-realizujutsja-4-investproekta-s-kitajskim-kapitalom-344505-2019/
- 85. Об установлении региональных связей Гродненской области с китайской провинцией Фуцзянь [Электронный ресурс]. 2018. URL: http://shanghai.mfa.gov.by/ru/o_generalnom_consulstv/news/b1e61ad9861a3f9c.htm
- 86. Гродненская область и провинция КНР Фуцзянь будут активнее развивать сотрудничество [Электронный ресурс]. 2018. URL: https://www.belta.by/regions/view/grodnenskaja-oblast-i-provintsija-knr-futszjan-budut-aktivnee-razvivat-sotrudnichestvo-313085-2018/
- 87. Гродненская область и китайская провинция Хайнань подписали соглашение о побратимских связях [Электронный ресурс]. 2020. URL: https://www.belta.by/regions/view/grodnenskaja-oblast-i-kitajskaja-provintsija-hajnan-podpisali-soglashenie-o-pobratimskih-svjazjah-421086-2020/
- 88. Залесский, Б. Потенциал многовекторности. Хроника международного сотрудничества / Б. Залесский, LAP LAMBERT Academic Publishing, 2020. 114 с.
- 89. Предприятия Гомельской области в 2018 году увеличили экспорт товаров в Китай почти в 3,5 раза [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/predprijatija-gomelskoj-oblasti-v-2018-godu-uvelichili-eksport-tovarov-v-kitaj-pochti-v-35-raza-338253-2019/
- 90. Предприятия Гомельской области на треть увеличили экспорт продукции в КНР [Электронный ресурс]. 2021. URL: https://www.belta.by/regions/view/predprijatija-gomelskoj-oblasti-na-tret-uvelichili-eksport-produktsii-v-knr-434841-2021/
- 91. Гомельская область и китайская провинция Сычуань подписали соглашения о побратимских связях [Электронный ресурс]. 2021. URL:

https://www.belta.by/regions/view/gomelskaja-oblast-i-kitajskaja-provintsija-sychuan-podpisali-soglashenie-o-pobratimskih-svjazjah-436511-2021/

- 92. Мозгов, Е. В китайском Чэнду открылся Белорусский национальный павильон / Е. Мозгов // [Электронный ресурс]. 2021. URL: https://www.sb.by/articles/v-kitayskom-chendu-otkrylsya-belorusskiy-natsionalnyy-pavilon.html
- 93. Подписано соглашение о намерениях [Электронный ресурс]. 2019. URL: http://gomel.gov.by/ru/news/podpisano-soglashenie-o-namereniyakh/?NEWS_FILTER_TYPE=sotrudnichestvo
- 94. Власти китайского города Хух-Хото намерены развивать отношения с Гомелем в промышленности [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/vlasti-kitajskogo-goroda-huh-hoto-namereny-razvivat-otnoshenija-s-gomelem-v-promyshlennosti-366222-2019/
- 95. Гришкевич, А. Белорусско-китайский региональный форум прошел в городе Хух-Хото / А. Гришкевич // [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://www.belarus.by/ru/business/business-news/belorussko-kitajskij-regionalnyj-forum-proshel-v-gorode-xux-xoto_i_99900.html
- 96. Батура, Б. Побратимское движение маленькие звенья большой дружбы / Б. Батура // [Электронный ресурс]. 2020. URL: https://www.belta.by/interview/view/pobratimskoe-dvizhenie-malenkie-zvenjja-bolshoj-druzhby-7603
- 97. Об итогах двусторонней торговли с Китаем в 2020 году [Электронный ресурс]. 2021. URL: https://china.mfa.gov.by/ru/embassy/news/c603710a55ba783e.html
- 98. Беларусь и КНР создали площадку для отработки вопросов доступа на китайский рынок [Электронный ресурс]. 2020. URL: https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-knr-sozdali-ploschadku-dlja-otrabotki-voprosov-dostupa-na-kitajskij-rynok-420487-2020/
- 99. Игорь Петришенко: Сегодня журналист должен быть универсальным медиаработником, уметь работать на разных платформах в газете, на сайте, в

- соцсетях и мессенджерах [Электронный ресурс]. 2021. URL: http://www.government.by/ru/content/9758
- 100. Белорусско-китайское межрегиональное сотрудничество и побратимские связи [Электронный ресурс]. 2021. URL: https://china.mfa.gov.by/ru/bilateral/regional/info/
- 101. Залесский, Б.Л. Гродненская область: китайский вектор межрегионального сотрудничества / Б.Л. Залесский // Materialy XVII Miedzynarodowej naukowi-praktycznej konferencji "Kluczowe aspekty naukowej działalności 2021", Volume 4. Przemysł: Nauka i studia. С. 6–8.
- 102. Китайский Хубэй и Брестская область активизируют сотрудничество [Электронный ресурс]. 2021. URL: https://www.belta.by/regions/view/kitajskij-hubej-i-brestskaja-oblast-aktivizirujut-sotrudnichestvo-434998-2021/
- 103. Дорожную карту по развитию сотрудничества подписали Могилевская область и китайская провинция Хэнань [Электронный ресурс]. 2021. URL: https://www.belta.by/regions/view/dorozhnuju-kartu-po-razvitiju-sotrudnichestva-podpisali-mogilevskaja-oblast-i-kitajskaja-provintsija-444325-2021/
- 104. Залесский, Б. Реальная многовекторность. Беларусь в системе внешних связей / Б. Залесский. LAP LAMBERT Academic Publishing, 2015. 148 с.
- 105. За последний год Могилевская область в 9 раз увеличила экспорт говядины в КНР [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/za-poslednij-god-mogilevskaja-oblast-v-9-raz-uvelichila-eksport-govjadiny-v-knr-360961-2019/
- 106. Кулягин, С. Могилевская область и китайская провинция Хэнань намерены активнее развивать инвестсотрудничество / С. Кулягин // [Электронный pecypc]. 2017 URL: https://www.belta.by/regions/view/mogilevskaja-oblast-i-kitajskaja-provintsija-henan-namereny-aktivnee-razvivat-investsotrudnichestvo-257928-2017/
- 107. Могилевская область и китайская провинция Шэньси намерены развивать экономическое сотрудничество [Электронный ресурс]. 2019. –

URL: https://www.belta.by/regions/view/mogilevskaja-oblast-i-kitajskaja-provintsija-shensi-namereny-razvivat-ekonomicheskoe-sotrudnichestvo-342757-2019/

- 108. Емельянова, О. Вопросы торгово-экономического сотрудничества и образования обсудили во время онлайн-встречи представители Могилевской области и провинции Шэньси / О. Емельянова [Электронный ресурс]. 2020. URL: https://mogilev-region.gov.by/news/voprosy-torgovo-ekonomicheskogo-sotrudnichestva-i-obrazovaniya-obsudili-vo-vremya-onlayn
- 109. Емельянова, О. Построенный с техпомощью Китая социальный дом сдали в эксплуатацию в Могилеве / О. Емельянова // [Электронный ресурс]. 2017. URL: https://www.belta.by/regions/view/postroennyj-s-tehpomoschjju-kitaja-sotsialnyj-dom-sdali-v-ekspluatatsiju-v-mogileve-254650-2017/
- 110. Деловые круги Могилевской области и китайской провинции Цзянсу обсуждают перспективы сотрудничества на контактно-кооперационной бирже [Электронный ресурс]. 2020. URL: https://mogilev-region.gov.by/news/delovye-krugi-mogilevskoy-oblasti-i-kitayskoy-provincii-czyansu-obsuzhdayut-perspektivy
- 111. В Минской области при участии китайской корпорации построят объекты здравоохранения [Электронный ресурс]. 2021. URL: https://www.belta.by/regions/view/v-minskoj-oblasti-pri-uchastii-kitajskoj-korporatsii-postrojat-objekty-zdravoohranenija-449374-2021/
- 112. Внешнеэкономическая деятельность [Электронный ресурс]. 2021. URL: http://www.minsk-region.gov.by/ekonomika-i-finansy/vneshneekonomicheskaya-deyatelnost5898/
- 113. В г. Чунцин проходит визит делегации Минской области [Электронный ресурс]. 2019. URL: http://minsk-region.gov.by/novosti/glavnye-novosti/v-g-chuntsin-prohodit-vizit-delegatsii-minskoy-oblasti/
- 114. Об открытии представительства Минской области в г. Чунцин

 [Электронный ресурс]. 2019. URL:

 https://china.mfa.gov.by/ru/embassy/news/a7ecb1467556d183.html

- 115. Под Минском построят поселок с китайским колоритом

 [Электронный ресурс]. 2019. URL:

 http://www.belmir.by/2019/08/01/%D0%BF%D0%BE%D0%B4

 %D0%BC%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%BC

 %D0%BF%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%80%D0%BE%D1%8F%D1%82

 %D0%BF%D0%BE%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%BE%D0%BA-%D1%81

 %D0%BA%D0%B8%D1%82%D0%B0%D0%B9%D1%81/
- 116. Минская область и китайская провинция Гуандун подписали дорожную карту сотрудничества [Электронный ресурс]. 2019. URL: http://belaruschina.by/ru/news/2019/November/12November-2087.html
- 117. Дни Минска в Шанхае пройдут 7-9 ноября [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/dni-minska-v-shanhae-projdut-7-9-nojabrja-368252-2019/
- 118. Гришкевич, А. Минск и Шанхай установили побратимские связи / А. Гришкевич // [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://www.belta.by/regions/view/minsk-i-shanhaj-ustanovili-pobratimskie-svjazi-368815-2019/
- 119. Бизнес-форум "Шанхай-Минск", 8 ноября 2019 г. [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://www.tppm.by/announcment/index.php?ELEMENT_ID=23213
- 120. Белуга, В. Форум делового сотрудничества "Минск Шанхай" прошел в Китае / В. Белуга // [Электронный ресурс]. 2019. URL: https://minsknews.by/forum-delovogo-sotrudnichestva-minsk-shanhaj-prohodit-v-kitae/
- 121. О визите делегации района Цзядин г. Шанхая в г. Минск

 [Электронный ресурс]. 2019. URL:

 http://shanghai.mfa.gov.by/ru/o generalnom consulstv/news/b8beff0b9304c615.html
- 122. Залесский, Б.Л. Информационный суверенитет и международная журналистика / Б.Л. Залесский // Рэгіянальныя СМІ Рэспублікі Беларусь у лічбавую эпоху: ад лакальнай праблематыкі да інфармацыйнай бяспекі

- дзяржавы: матэрыялы Рэсп. навук.-практ. канф., Мінск, 5 мая 2020 г. / Беларус. дзярж. ун-т; рэдкал.: В.М. Самусевіч (адк. рэд.) [і інш.]. Мінск: БДУ, 2020. С. 111–116.
- 123. Коротеев, К. Поддержка стартапов, преференции инвесторам, упрощение земельных отношений о новациях указа по развитию парка "Великий камень" / К. Коротеев // [Электронный ресурс]. 2021. URL: https://www.belta.by/comments/view/podderzhka-startapov-preferentsii-investoram-uproschenie-zemelnyh-otnoshenij-koroteev-o-novatsijah-ukaza-po-7805/
- 124. Сяоюн, С. Беларусь и Китай: рост делового сотрудничества и взаимодействие в выпуске лекарств при лечении коронавируса / С. Сяоюн // [Электронный pecypc]. 2021. URL: https://www.belta.by/interview/view/belarus-i-kitaj-rost-delovogo-sotrudnichestva-i-vzaimodejstvie-v-vypuske-lekarstv-pri-lechenii-koronavirusa-7873/
- 125. Центр экспертиз и испытаний в здравоохранении и парк "Великий камень" договорились о сотрудничестве [Электронный ресурс]. 2021. URL: https://www.belta.by/society/view/tsentr-ekspertiz-i-ispytanij-v-zdravoohranenii-i-park-velikij-kamen-dogovorilis-o-sotrudnichestve-441421-2021/
- 126. Новый резидент Великого камня" начинает проект в сфере китайской медицины [Электронный ресурс]. 2021. URL: https://www.belta.by/economics/view/novyj-rezident-velikogo-kamnja-nachinaet-proekt-v-sfere-kitajskoj-meditsiny-433283-2021/
- 127. Крыжевич, И. Два новых резидента "Великого камня" будут заниматься развитием искусственного интеллекта и разработкой оборудования для обработки и хранения данных / И. Крыжевич // [Электронный ресурс]. 2021. URL: https://www.sb.by/articles/zvanyy-biznes.html
- 128. Китай обвиняет США в глобальном экономическом прессинге [Электронный ресурс]. 2020-. URL: https://www.finversia.ru/publication/kitai-obvinyaet-ssha-v-globalnom-ekonomicheskom-pressinge-80960
- 129. Китай предложил обеспечить глобальную безопасность данных [Электронный ресурс]. 2020. URL: https://www.kommersant.ru/doc/4483436

- 130. Цуй, Ц. КНР приветствует участие Беларуси в Глобальной инициативе по безопасности данных / Ц. Цуй // [Электронный ресурс]. 2020. URL: https://www.belta.by/comments/view/knr-privetstvuet-uchastie-belarusi-v-globalnoj-initsiative-po-bezopasnosti-dannyh-7487/
- 131. Совместное заявление Министров иностранных дел Российской Федерации и Китайской Народной Республики, Москва, 11 сентября 2020 года [Электронный ресурс]. 2020. URL: https://www.mid.ru/foreign_policy/news/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/4335948
- 132. Пакистан приветствует выдвинутую Китаем Глобальную инициативу по безопасности данных [Электронный ресурс]. 2020. URL: http://russian.news.cn/2020-09/15/c 139369622.htm
- 133. О встрече Министра иностранных дел Беларуси В Макея с Послом Китая [Электронный ресурс]. 2020. URL: https://www.mfa.gov.by/press/news_mfa/af6c3e35067d43fd.html





I want morebooks!

Buy your books fast and straightforward online - at one of world's fastest growing online book stores! Environmentally sound due to Print-on-Demand technologies.

Buy your books online at

www.morebooks.shop

Покупайте Ваши книги быстро и без посредников он-лайн – в одном из самых быстрорастущих книжных он-лайн магазинов! окружающей среде благодаря технологии Печати-на-Заказ.

Покупайте Ваши книги на

www.morebooks.shop

KS OmniScriptum Publishing Brivibas gatve 197 LV-1039 Riga, Latvia Telefax: +371 686 204 55

info@omniscriptum.com www.omniscriptum.com

